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∆ιονύσης Μπαλούρδος*

ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ 
ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑ∆Α: 

ΜΙΑ ΠΡΩΤΗ ΠΡΟΣΕΓΓΙΣΗ

Στην εργασία αυτή εριγράϕεται η εξέλιξη της γονιµότητας στην
Ελλάδα και οι σύγχρονες ολιτικές ου είναι ϕιλικές για την οι-
κογένεια. Με βάση τις κυρίαρχες θεωρήσεις και τα εµειρικά δε-
δοµένα αράγοντες όως η οικονοµική ανάτυξη, η θεσµική ανα-
νέωση και η ανάτυξη του κράτους ρόνοιας καθορίζονται ως ση-
µαντικοί ροσδιοριστές ανάκτησης της γονιµότητας.Προτείνεται
ότι η Ελλάδα χρειάζεται ολιτικές ου στοχεύουν στη δηµογρα -
ϕική ανανέωση µε εριορισµό του κόστους αόκτησης αιδιών για
τους γονείς και κυρίως του υψηλού κόστους ευκαιρίας ου ειβα-
ρύνει τις γυναίκες. Αν η Ελλάδα µορεί να εηρεάσει τις αναγκαίες
αλλαγές στους ρόλους των δύο ϕύλων και την κοινωνία, θα ροε-
τοιµάσει τον δρόµο για ροοδευτικές λύσεις και εανόρθωση της
γονιµότητας. 

Πρόλογος

ΚΥΡΙΟΣ ΣΤΟΧΟΣ της αρούσας εργασίας είναι να εριγράψει το
δηµογραϕικό ρόβληµα της Ελλάδας µε έµϕαση στη γονιµό-
τητα και την οικογενειακή ολιτική. Βασική είναι η αραδοχή
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ότι σήµερα οι οικογένειες αντιµετωίζουν ολλές, σύνθετες και
διατεµνόµενες ροκλήσεις, εκ των οοίων τρεις είναι οι λέον
σηµαντικές.

Η ρώτη σχετίζεται µε το υέρογκο κόστος ϕροντίδας και
ανατροϕής των αιδιών, ειδικά ανάµεσα σε οικογένειες της µε-
σαίας τάξης, της οοίας οι µισθοί µειώθηκαν σηµαντικά τα τε-
λευταία χρόνια.1 Η δεύτερη σχετίζεται µε την κατάρρευση των
δεικτών γονιµότητας στην Ελλάδα. Κύρια χαρακτηριστικά της
εξέλιξης αυτής είναι η σηµαντική τώση του Στιγµιαίου ή Συγ-
χρονικού ∆είκτη Γονιµότητας (Σ∆Γ), η αόκτηση αιδιών αό
γυναίκες σε µεγαλύτερη ηλικία [tempo effect],2 η αύξηση της
τελικής ατεκνίας [throb effect]3 και η ιθανή συρρίκνωση του
δείκτη τελικής-διαγενεακής γονιµότητας [quantum effect].4 H
τρίτη ρόκληση σχετίζεται µε την αυξανόµενη οικογενειακή ο-
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1. Στην Ελλάδα τα διάµεσα εισοδήµατα στα µέσα της δεκαετίας του
2010 ήταν σηµαντικά χαµηλότερα αό ό,τι το 2008, αϕού ληϕθεί υόψη
ο ληθωρισµός. Η µείωση ανερχόταν σε σχεδόν 6% ανά έτος (OECD 2019).

2. Όταν όλο και ερισσότερες γυναίκες αναβάλλουν τις γεννήσεις, ο
Σ∆Γ θα µειωθεί [tempo effect]. Η εξέλιξη αυτή ροκαλείται κυρίως αό
αλλαγή στα ηµερολόγια τεκνοοίησης [timing of childbirth] και την κα-
θυστερηµένη έναρξη της τεκνοοίησης [postponement of childbearing]
–αόκτηση αιδιών αό γυναίκες σε µεγαλύτερη ηλικία–, ου είναι ο υ-
ρήνας των αναλύσεων µε βάση τον Σ∆Γ. 

3. Η συνεισϕορά της τελικής ατεκνίας είναι υοστηρικτική στις υό-
λοιες τάσεις εντείνοντάς τις. 

4. Με βάση τον Σ∆Γ τα ιθανά αοτελέσµατα των αλλαγών της τρέ-
χουσας γονιµότητας στη µελλοντική της ροοτική είναι ασαϕή και µε
υψηλό βαθµό αροσδιοριστίας H µείωση του δείκτη λόγω αναβολής της
τεκνοοίησης [tempo effect] ροκαλείται ακόµη και αν η ροοτική αό-
κτησης αιδιών αό γυναίκες σε µεγαλύτερη ηλικία είναι αυξηµένη. ∆η-
λαδή, η αναβληθείσα γονιµότητα ενδεχοµένως ανακτάται, καθώς οι ίδιες
γυναίκες ειθυµούν να αοκτήσουν τον ίδιο αριθµό αιδιών [quantum ef-
fect]. Μόλις σταµατήσει η γενική διαδικασία της αναβολής σε µια χώρα,
ο Σ∆Γ θα ανεβεί ξανά. ∆εδοµένου ότι η κβαντική είδραση σχετίζεται µε
τις τελικές γεννήσεις ου αοκτώνται αό µία γενεά, συµεριλαµβανοµέ-
νης και της τελικής ατεκνίας, είναι ροϕανές ότι εηρεάζεται αό την κα-
θυστέρηση των γεννήσεων, ενώ η εαλήθευση ή αόρριψή της γίνεται σε
βάθος χρόνου.



λυµορϕία:5 εικράτηση λιγότερο δεσµευτικών σχέσεων, διάδοση
της ελεύθερης συµβίωσης και της αόκτησης αιδιών εκτός γά-
µου, υψηλοί δείκτες χωρισµού και οσοστών διαζυγίων –το δια-
ζύγιο και οι διαδοχικοί γάµοι καθίστανται συνηθισµένα ϕαινό-
µενα–, ολλαλασιασµός των µονογονεϊκών οικογενειών, των
οικογενειών χωρίς σταθερό εισόδηµα και των οικογενειών µε αι-
διά αό ροηγούµενους γάµους και αύξηση του οσοστού των
αιδιών ου γεννιούνται µε εξωσωµατική γονιµοοίηση.

Πρόκειται για κοµβικά γεγονότα, τα οοία ρέει να ανα-
λυθούν µε σαϕήνεια και βάθος, για να σχεδιαστούν οι ολιτικές
ου θα δώσουν εϕικτές λύσεις και µία θετικότερη δηµογρα ϕι -
κή εξέλιξη. Κανένα αό αυτά τα ροβλήµατα δεν είναι σηµαντι-
κότερο των άλλων. Μάλλον αλληλειδρούν, για να αράγουν δυ-
σβάσταχτα και δύσκολα να αναστραϕούν κοινωνικά-δηµογρα -
ϕικά γεγονότα. 

Καθώς οι σχετικές θεωρίες ου θα αρουσιαστούν –κυρίως
η οικονοµική θεωρία της γονιµότητας, η ∆εύτερη ∆ηµογραϕι-
κή Μετάβαση (∆∆Μ), η θεωρία ισότητας ϕύλων και η θεωρία
της ανολοκλήρωτης εανάστασης– έχουν κατά µεγάλο βαθµό
ροέλθει και διατυωθεί ως νέα θεωρητικά λαίσια κατάταξης
και ερµηνείας σύγχρονων και ήδη διαµορϕωµένων δηµογραϕι-
κών γεγονότων και τάσεων, η εριγραϕή τους θα γίνει µε α-
ράλληλη µείξη εµειρικών δεδοµένων. 

Στην ενότητα ου ακολουθεί ειχειρείται σύντοµη αναϕο-
ρά σε ειλεγµένα θεωρητικά ρότυα και ad hoc ροβληµα-
τισµούς. Θα συζητηθούν στη συνέχεια ολιτικές ου θα µο-
ρούσαν να δώσουν λύσεις σε σύγχρονα δηµογραϕικά ροβλήµα-
τα, υογραµµίζοντας όσες ενισχύουν την ευηµερία της οικογέ-
νειας και τη γονιµότητα. Θα ακολουθήσει εριγραϕή εµειρι-
κών διαιστώσεων για την Ελλάδα µε σύντοµες αναϕορές και
συγκριτικά στοιχεία αό άλλες χώρες της Ευρώης. 

9ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

5. Που, όως θα δούµε στη συνέχεια, συνιστούν γεγονότα ου καθο-
ρίζονται στο θεωρητικο-εµειρικό λαίσιο της ∆εύτερης ∆ηµογραϕικής
Μετάβασης (∆∆Μ). 



Θεωρητικοί προβληµατισµοί: σύντοµη επισκόπηση

Ο Coleman (2007) διακρίνει δύο οµάδες θεωρητικών αναζητή-
σεων οι οοίες ειχειρούν να ερµηνεύσουν την εξέλιξη της γο-
νιµότητας σε ολύ χαµηλά είεδα. Η ρώτη αϕορά τις ρο-
σεγγίσεις ου δίνουν έµϕαση σε οικονοµικά κίνητρα και ειλο-
γές, ενώ η δεύτερη αϕορά τη θεωρία της ∆∆Μ. ∆εν ρόκειται
για θεωρήσεις ου είναι αµοιβαία αοκλειόµενες· όως αναϕέρει
ο ίδιος συγγραϕέας, συνδέονται άµεσα µε ένα τρίτο εεξηγηµα-
τικό στοιχείο, το θεσµικό λαίσιο µε τη µορϕή των συχνά ακού-
σιων ειτώσεων των µέτρων και των ολιτικών ου ασκού-
νται για τη συµϕιλίωση µεταξύ εργασιακής και οικογενειακής
ζωής-γονιµότητας, όως θα δούµε στη συνέχεια.

Τα οικονοµικά της γονιµότητας6

Σύµϕωνα µε τη νεοκλασική θεωρία της γονιµότητας η διαδι-
κασία της δηµιουργίας οικογένειας καθοδηγείται αό δύο µη-
χανισµούς: ‘την είδραση του εισοδήµατος’ και την ‘είδρα-
ση του κόστους ή των τιµών’. Στην ρώτη ερίτωση υοτί-
θεται ότι οι ατοµικές αοϕάσεις και η συµεριϕορά όσον αϕο ρά
τη δηµιουργία οικογένειας σχετίζονται µε τη θέση ενός ατόµου
στην αγορά εργασίας και το είεδο εκαίδευσής του/της. Τα
άτοµα µε καλύτερη εκαίδευση έχουν συνήθως καλύτερες ροο-
τικές και θέσεις αασχόλησης και αολαβή υψηλότερου ει-
σοδήµατος, γεγονός ου αυξάνει την ελκυστικότητά τους στην
‘αγορά γάµου’ και ενισχύει τις δυνατότητες αόκτησης και
ϕροντίδας ερισσότερων αιδιών. Την ίδια στιγµή, υάρχει η
είδραση της οιότητας ή του κόστους, το οοίο έχει δύο συ-
νιστώσες. Η αρχική ροοτική της ροσέγγισης του Becker
(1960) έδινε έµϕαση στο άµεσο υψηλό κόστος (για διατροϕή, ρου-
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6. Μέρος της ανάλυσης έχει χρησιµοοιηθεί σε άρθρο των Μαλούρ-
δου και Υϕαντόουλου (1999). Βλ., είσης, Μαλούρδος, ∆εµερτζής, Πιερ-
ράκος & Κικίλιας (2019).



χισµό, εκαίδευση, υγεία κ.λ.) ου συνεάγεται η αόκτηση
αιδιών, το οοίο είναι δυσβάστακτο για οικογένειες µε χαµη-
λά σχετικά εισοδήµατα. Αργότερα, µε αναϕορά στην ποιότητα
των παιδιών (δαάνες για ϕροντίδα, εκαίδευση, υγεία κ.λ.),
διατυώθηκε η αραδοχή ότι οι γονείς µε υψηλότερα εισοδήµα-
τα εενδύουν ερισσότερο στην οιότητα αρά στην αόκτηση
ερισσότερων αιδιών (οσότητα).

Υάρχει, όµως, και το κόστος ευκαιρίας, ου σχετίζεται µε
τη δυνατότητα συµϕιλίωσης οικογένειας και εργασίας. Το κό-
στος αυτό αοτιµάται ως ιδιαίτερα υψηλό στις εριτώσεις των
ζευγαριών, όου το ένα µέλος, και κυρίως η σύζυγος, αοκό-
τεται ολοκληρωτικά ή ευκαιριακά αό την αγορά εργασίας,
εϕόσον το µεγαλύτερο µέρος του χρόνου της διατίθεται για να
ϕροντίζει και να ανατρέϕει το αιδί (ή τα αιδιά). Η σχέση µε-
ταξύ του ευκαιριακού κόστους της µητέρας και του αριθµού αι-
διών εκτιµάται ότι είναι αρνητική: όσο µεγαλύτερο το ευκαι-
ριακό κόστος τόσο µικρότερο το µέγεθος της οικογένειας. Η
αλληλείδραση µεταξύ των δύο αυτών µηχανισµών εηρεάζει
τις αοϕάσεις γονιµότητας, τις οοίες λαµβάνουν οι γονείς σταθ-
µίζοντας το κόστος µε το όϕελος (Becker 1981, 1960).

Σε εµειρικό είεδο διαιστώνεται ότι η γονιµότητα κα-
τά τη δεκαετία του 1970 είχε ξεκινήσει τωτική ορεία. Κατα-
γραϕόταν χαµηλότερη σε χώρες ου ήταν ιο µροστά στη χει-
ραϕέτηση των γυναικών, µε υψηλότερα είεδα συµµετοχής
στην τριτοβάθµια εκαίδευση και στο εργατικό δυναµικό ce-
teris paribus. Ειλέον, η οικονοµική ανεξαρτησία και των δύο
ϕύλων έκανε τον γάµο λιγότερο ελκυστικό, ενώ η εκτός γάµου
συγκατοίκηση έγινε κανόνας σε κοινωνίες ου ήταν ροετοι-
µασµένες ή δεκτικές για την εξέλιξη αυτή. Οι ροοτικές αυ-
τές κατά µεγάλο βαθµό ειβεβαίωσαν τη θεωρητική ροσδοκία:
η σχέση µεταξύ γυναικείας αασχόλησης και γονιµότητας κα-
ταγραϕόταν αρνητική και το κόστος ευκαιρίας ή η υψηλή οιό-
τητα των αιδιών εηρέαζαν τις αοϕάσεις γονιµότητας.

Αό τη δεκαετία του 1990, ωστόσο, η κατάσταση ανατρά-
ηκε µε αοτέλεσµα τα υψηλά είεδα συµµετοχής του γυναι-
κείου ληθυσµού στο εργατικό δυναµικό να συµβαδίζουν µε υψη-
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λότερα οσοστά γονιµότητας, όως έχει διαιστωθεί για α-
ράδειγµα στις σκανδιναβικές χώρες και στη Γαλλία (Coleman
2007). Αντίθετα, χώρες στις οοίες οι ροσαρµογές ροχώρησαν
αργά, όως διαιστώνεται στο Σχήµα 1, έχουν ακόµη και σή-
µερα τη χαµηλότερη γονιµότητα (Ελλάδα, Ισανία, Ιταλία και
Μάλτα), καταγράϕοντας ταυτόχρονα µειωµένα οσοστά συµ-
µετοχής γυναικών στην αγορά εργασίας. 

Η σχετικά εριορισµένη ερµηνευτική ειβεβαίωση των συµ-
βατικών οικονοµικών µοντέλων της γονιµότητας έχει ως αοτέ-
λεσµα να υάρχει µια µετατόιση και ροσοχή σε θεωρίες όως
η ∆∆Μ.

Σχήµα 1. Γονιµότητα και απασχόληση γυναικών 25-54 ετών 
σε χώρες της Ευρώπης, 2017

Π η γ ή: Eurostat.
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Η ∆εύτερη ∆ηµογραϕική Μετάβαση7

Η ∆εύτερη ∆ηµογραϕική Μετάβαση είναι ένας ευρύς όρος ου
εριγράϕει ένα σύνολο µεταβαλλόµενων στάσεων, κοινωνικών
αξιών και συµεριϕορών σε σχέση µε την εξέλιξη της οικογέ-
νειας και κυρίως σε σχέση µε τη µείωση της γονιµότητας.8 Κοµ-
βικής σηµασίας είναι η αραδοχή ότι η ενδυνάµωση της ατοµι-
κής αυτονοµίας στις µεταβιοµηχανικές οικονοµίες ενισχύεται έντο-
να αό την εκτεταµένη αύξηση στο βιοτικό και µορϕωτικό εί-
εδο, ιδίως για τις γυναίκες. Αυτό µε τη σειρά του αυξάνει τη
συµµετοχή τους στην κοινωνική και οικονοµική ζωή και γενι-
κά σε ρόλους ου στο αρελθόν ασκούσαν αραδοσιακά οι άν-
δρες. Την ίδια στιγµή, αυτοί οι ίδιοι αράγοντες έχουν µειώσει
τον οικονοµικό ρόλο της οικογένειας, ενισχύοντας ερισσότερο
τον ρόλο της ως µέσο συναισθηµατικής ικανοοίησης.

Οι Jóźwiak και Kotowska (2008) θεωρούν ότι ένα αό τα
σηµαντικότερα αναλυτικά στοιχεία της ∆∆Μ εριλαµβάνει την
ροοτική µείωσης της γονιµότητας και τη διαρθρωτική ή µό-
νιµη εξέλιξή της κάτω αό τα είεδα αντικατάστασης των
γενεών (2,1 αιδιά ανά γυναίκα).9 Σε αυτό το λαίσιο, η ανα-
λυτική εστίαση αό το µικρότερο µέγεθος της οικογένειας µε-
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7. Βλ. van de Kaa (1987) και Μαλούρδος, ∆εµερτζής, Πιερράκος &
Κικίλιας (2019) για εκτενέστερη ανάλυση.

8. ∆εν δίδεται µεγάλη έµϕαση στους µηχανισµούς ου αράγουν και
ροωθούν αλλαγές στην οικονοµία και γενικότερα στην κοινωνία. Όως
.χ. συµβαίνει στην ερίτωση της θεώρησης της ρώτης δηµογραϕικής
µετάβασης (βλ. Μαλούρδος 1997).

9. Η Oláh (2015: 3) εικαλούµενη τους βασικούς εµνευστές της ∆∆Μ
(Lesthaeghe 2010, van de Kaa 1987) αναϕέρει ότι η κρίση του θεσµού της
οικογένειας ξεκίνησε µε τη µείωση της γονιµότητας κάτω αό το είεδο
αναλήρωσης των γενεών (2,1 αιδιά ανά γυναίκα) και τη µετέειτα γή-
ρανσή της ου εκδηλώνεται µε αύξηση της ηλικίας αόκτησης ρώτου αι-
διού. Η µείωση αυτή υοτίθεται ότι θα αοτελεί ένα µόνιµο χαρακτηρι-
στικό στις χώρες όου οι βασικές υλικές ανάγκες έχουν ικανοοιηθεί και κυ-
ριαρχεί η ειθυµία είτευξης αυτοραγµάτωσης. Εισηµαίνεται ότι το έτος
2017 καµία χώρα της Ε.Ε.-28 δεν καταγράϕει τιµές του δείκτη της στιγ-
µιαίας γονιµότητας (Σ∆Γ) άνω αό το όριο των 2,1 αιδιών ανά γυναίκα.



τατίθεται ρος τη µείωση και αναβολή της γονιµότητας και
των γάµων10 και την αόκτηση αιδιών αό γυναίκες µεγαλύ-
τερης ηλικίας ου εκδηλώνονται µαζί µε νέες τάσεις όως, για
αράδειγµα, η αύξηση της συχνότητας της άτυης συγκατοί-
κησης, οι εκτός γάµου γεννήσεις και η αύξηση της ηθεληµένης
ατεκνίας (Lesthaeghe 2010: 216, van de Kaa 2002: 10).11 Συµλη-
ρώνοντας τη βασική συλλογιστική της ∆∆Μ θεωρούµε ότι η οι-
κογενειακή αλλαγή δεν έχει τελειώσει – αραµένει ανοιχτή, κα-
θώς αναδύονται νέες, σε µεγάλο βαθµό ανεξερεύνητες µορϕές
οικογενειακής ζωής. Είσης, οι ειτώσεις της οικογενειακής
αλλαγής για την ευηµερία των αιδιών και την ανααραγωγή
της διαγενεακής ανισότητας είναι µείζονος σηµασίας, αλλά η
έρευνα έχει αντιµετωίσει αυτά τα ζητήµατα εριορισµένα.

Η εµειρία της ανάκαµψης (ριµάουντ) της γονιµότητας12

σε ορισµένες χώρες αµϕισβήτησε την ερµηνευτική και την ικα-
νότητα ρόβλεψης της ∆∆Μ. Φάνηκε, δηλαδή, ότι σε ορισµένες
χώρες ο δείκτης µορεί να ανακάµψει και να ροσεγγίσει υψη-
λότερα είεδα (κοντά στο όριο αντικατάστασης των γενεών).

Καθώς οι αοϕάσεις τεκνοοίησης εηρεάζονται αό ολ-
λές µεταβλητές, ροτείνεται ότι ο ιθανός αντίκτυος των κοι-
νωνικών-οικογενειακών ολιτικών θα ρέει να εξετάζεται σε
συνδυασµό µε άλλους αράγοντες, ου αλλάζουν ενδεχοµένως
στην άροδο του χρόνου. Στο λαίσιο αυτό, η θεωρία ισότητας
των ϕύλων αρέχει ένα ολλά υοσχόµενο θεωρητικό λαίσιο για
την κατανόηση των αοϕάσεων γονιµότητας σε δεδοµένο κοινω-
νικο-οικονοµικό λαίσιο. Ειρόσθετα, ο Esping-Andersen (2009,
2016) συµληρώνει τις θεωρητικές αναζητήσεις µε την ιδέα της
ανολοκλήρωτης εανάστασης, όως θα δούµε στη συνέχεια. 
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10. Ο Cherlin (2004), αναϕέρεται σε αοθεσµοοίηση του γάµου, ενώ
ο Ortega (2014) µιλά για αύξηση της ηλικίας γάµου.

11. Βλ. υοσηµείωση 4.
12. Ύστερα αό την ροσέγγιση ακραία χαµηλών ειέδων (αγίδα

χαµηλής γονιµότητας). 



Ισότητα ϕύλων και ‘αδρανής’ ή ‘ανολοκλήρωτη 
επανάσταση’: οι συµπληρωµατικές προσεγγίσεις 
των McDonald και Esping-Andersen

Μια αραλλαγή της ∆∆Μ εστιάζει στην έµϕυλη ισότητα, την
οοία εκλαµβάνει ως καθοριστικής σηµασίας για την κατανόη-
ση της χαµηλής γονιµότητας. Σε χώρες όου στη δηµόσια και
ιδιωτική σϕαίρα εικρατεί ισότητα µε υοστήριξη των ευκαι-
ριών καριέρας και αασχόλησης των γυναικών µε υψηλό είεδο
κρατικής ενίσχυσης, ιδίως µε την αροχή υηρεσιών αιδικής
ϕροντίδας και γονικής άδειας για τους γονείς (‘δεσµευµένη’ και
για τους ατέρες), η γονιµότητα κυµαίνεται σε υψηλά είε-
δα, κοντά στο όριο της αντικατάστασης των γενεών (McDonald
2000, 2007, 2013). Αντίθετα, η γυναικεία αασχόληση οδηγεί σε
µείωση της γονιµότητας, όταν οι θεσµικοί εριορισµοί είναι µε-
γάλοι και εικρατούν ολιτικές διαχωρισµού ϕύλων, χαµηλά εί-
εδα οικογενειακών ειδοµάτων για τα αιδιά ή έλλειψη κρατι-
κών υοδοµών (ροσιτών και οιοτικών) ϕροντίδας αιδιών (Ney -
er 2006: 16). Κυρίως ρόκειται για χώρες όου ρωταγωνιστεί
η οικογένεια σε θέµατα ϕροντίδας αιδιών και θεσµικά και αξια-
κά ενισχύονται οι ολιτικές ου υοστηρίζουν ιο αραδοσια-
κούς ρόλους ϕύλων.13 Σε αυτές τις εριτώσεις, η σύγκρουση
µεταξύ, αϕενός, νέων ρόλων και ευκαιριών και δυνατοτήτων για
τις γυναίκες και, αϕετέρου, ‘της οινής µητρότητας’14 και της
ανισότητας στις έµϕυλες σχέσεις µέσα στο νοικοκυριό –άνισος
καταµερισµός οικογενειακών υοχρεώσεων– ωθούν τις γυναίκες
να αναβάλουν ή /και να αοοιηθούν λήρως την τεκνοοίηση.
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13. ∆ηλαδή, οι γυναίκες εωµίζονται το µεγαλύτερο µέρος της αιδι-
κής ϕροντίδας και τις δουλειές του σιτιού και ο άνδρας είναι ο κύριος ει-
σοδηµατίας της οικογένειας. 

14. H ασυνέχεια στην αγορά εργασίας αό την λευρά των γυναικών
οδηγεί σε ααξίωση της εένδυσης σε ανθρώινο κεϕάλαιο και σε ‘οινή’
στον µισθό τους, ου ισοδυναµεί µε χαµηλότερη αµοιβή. Η ‘οινή’ µορεί
να ανέρχεται σε 10% ανά αιδί για τις γυναίκες σε θέσεις υψηλής ειδίκευ-
σης και υψηλού µισθού (England, Bearak, Budig 2016). 



Όως αναϕέρει ειδικότερα ο McDonald (2000, 2006),15 τα ακραία
χαµηλά οσοστά γεννήσεων ροκαλούνται αό τη σύγκρουση
µεταξύ ιδιωτικών και κοινωνικών θεσµών (.χ. µεταξύ οικογέ-
νειας και εκαίδευσης ή αγοράς εργασίας) και αό τον τρόο
ου αντιµετωίζονται οι γυναίκες σε σχέση µε τους άνδρες.
‘Θεσµοί ου αντιµετωίζουν τις γυναίκες ως άτοµα είναι ιο
ροηγµένοι αό την άοψη της έµϕυλης ισότητας αό ό,τι θε-
σµοί ου αντιµετωίζουν τις γυναίκες ως µητέρες ή ως µέλη
των οικογενειών’ (McDonald 2000: 11).16 Εοµένως, οι υϕιστά-
µενοι θεσµοί εκλαµβάνονται ως η κυρίαρχη ηγή ροσδιορισµού
των κινήτρων των ατόµων και της ίδιας της κοινωνίας, εηρεά-
ζοντας τον βαθµό κατά τον οοίο καινοτοµούν και εενδύουν στην
ισότητα και κατ’ εέκταση στην υψηλή γονιµότητα.

Η ροσέγγιση του McDonald ϕαίνεται να είναι ιδιαίτερα
ελκυστική κυρίως λόγω του θεωρητικού της υόβαθρου (διαρ-
θρωτικές αλλαγές)17 και της ικανότητάς της να ερµηνεύει τό-
σο τη γενικευµένη τώση στα οσοστά γονιµότητας κατά τη
διάρκεια των τελευταίων δεκαετιών, όσο και την αναστροϕή
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15. Βλ., είσης, Wesolowski & Ferrarini (2017: 5).
16. Αν και η µελέτη της ισότητα των ϕύλων αοτελεί σχετικά ρόσϕα-

τη θεωρητική κατασκευή (McDonald 2000, 2006), κατά καιρούς έχουν ανα-
τυχθεί διάϕοροι σύνθετοι/ολυδιάστατοι δείκτες, οι οοίοι ροσαθούν να
αοτυώσουν την ρόοδο ου αρατηρείται στην ισότητα των δύο ϕύλων.
Βλ. αρακάτω ειδικότερη αναϕορά στον εικαιροοιηµένο δείκτη ισότη-
τας ϕύλων και άλλους συναϕείς δείκτες.

17. Και όχι αλλαγές στις αξίες ου συνιστούν ανεξάρτητους ροσδιο-
ριστές της ατοµικής συµεριϕοράς σύµϕωνα µε τη ∆∆Μ. Κατά τον Le -
sthaeghe (2010) η ∆∆Μ ανταοκρίνεται στην εξέλιξη και διαµόρϕωση νέων
αξιών (όχι σε κάοιες διαθρωτικές συνθήκες εκτός της οικονοµικής ανά-
τυξης), οι οοίες συνιστούν τους ανεξάρτητους ροσδιοριστές της ατο-
µικής συµεριϕοράς. Η θέση αυτή του Lesthaeghe συνδυάζει µε τον τρόο
αυτόν τον ‘ανατυξιακό ιδεαλισµό’ του Thornton (2001) και τη ‘θεωρία
ροτίµησης’ της Hakim (2001) ριµοδοτώντας έτσι τις ιδεατικές συνθή-
κες έναντι των διαρθρωτικών αλλαγών ως ερµηνείες για την ανθρώινη
συµεριϕορά, αρά τις συνεχιζόµενες αλλαγές στις σχέσεις µεταξύ ανδρών
και γυναικών ου καθοδηγούν τις ειλογές τους στον σχηµατισµό συντρο -
ϕικής σχέσης και οικογένειας.



της τάσης αυτής ου αρατηρείται σε ορισµένες χώρες αό
τη δεκαετία του 1990.18 Στις ερισσότερες ευρωαϊκές χώρες
έχει υάρξει µια µετατόιση αό το αραδοσιακό αυστηρό
ρότυο µε τον άνδρα εργαζόµενο-ροστάτη της οικογένειας
ρος οικογένειες δύο εργαζοµένων-διλής σταδιοδροµίας. Ωστό-
σο, οι αλλαγές στον τοµέα της αασχόλησης έχουν υάρξει ιο
ριζικές συγκριτικά µε τις ευθύνες στον στενό οικογενειακό υ-
ρήνα. Αυτή η άνιση ανάτυξη έχει χαρακτηριστεί ως ‘αδρανής
εανάσταση’,19 καθώς οι δείκτες συµµετοχής των γυναικών
στην αγορά εργασίας τείνουν να ϕτάσουν τους αντίστοιχους
δείκτες των ανδρών, δίχως όµως να έχει αυξηθεί στον ίδιο βαθ-
µό το µοίρασµα των ευθυνών µέσα στην οικογένεια (Hochschild
1989, En gland 2010, Stanfors & Goldscheider 2017, McDonald
2000, 2013).

Σε αρόµοια βάση ανάλυσης ο Esping-Andersen (2009,
2016) θέτει στο είκεντρο της θέσης ου ανατύσσει και αο-
καλεί ‘ανολοκλήρωτη εανάσταση’ τις συνεχιζόµενες αλλαγές
στους ρόλους των γυναικών. Αρχικά, αντικρούει τις θέσεις του
Becker υοστηρίζοντας ότι η αόρριψη του λεονεκτήµατος της
συζυγικής συµληρωµατικότητας αό έναν γάµο (το ένα µέ-
λος εξειδικεύεται στην αµειβόµενη αασχόληση/εισόδηµα και
το άλλο στην οικιακή µη αµειβόµενη εργασία) και η αγνόηση
αραγόντων όως η διαραγµατευτική δύναµη, οι ροτιµήσεις
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18. Οι εµειρικές εαληθεύσεις της θεωρίας είναι σχετικά ικανοοιη-
τικές. Ο McDonald (2013) ροτείνει ότι η θεωρία του έχει ερµηνευτική ισχύ
(δηλαδή η συσχέτιση γονιµότητας και ισότητας των ϕύλων) και είναι κα-
τάλληλη για αναλύσεις σε µακρο-είεδο. Θεωρεί ότι σε κοινωνίες µε υψη-
λή έµϕυλη ανισότητα η βελτίωση στην ισότητα των ϕύλων θα µειώσει αρ-
χικά τη γονιµότητα. Στη συνέχεια, όµως, µε την είτευξη µεγαλύτερης
ισότητας, η τάση αντιστρέϕεται. Εοµένως, η σχέση αναµένεται να είναι
τύου U. Σε γενικές γραµµές τα οσοστά γονιµότητας µεταξύ χωρών συ-
γκρίνονται µε µεταβλητές όως το οσοστό αασχόλησης των γυναικών
και η ύαρξη ϕιλικών ρος την οικογένεια ολιτικών, κυρίως υηρεσιών
αιδικής ϕροντίδας και γονικής άδειας µε αοδοχές (Βλ. ενδεικτικά Cas-
tles 2002, Rindfuss et al. 2003, Adsera 2004).

19. Αό τον όρο ‘stalled revolution’ ου χρησιµοοίησε η Hochschild
(1989: 12). 



στο µοίρασµα δραστηριοτήτων στην ιδιωτική και µη ιδιωτι-
κή σϕαίρα, η ατοµική αυτονοµία και η είδραση των κοινωνι-
κών κανόνων και αξιών σε µία κοινωνία δυναµική και µετα-
βαλλόµενη καταλήγει σε κρίση του θεσµού της οικογένειας
(‘λιγότερη οικογένεια’).20 Αό αυτή την αϕετηρία ροκύτει
λογικά ότι η εανάσταση των ρόλων των γυναικών έρχεται σε
αντίθεση µε τον υρήνα λόγου ύαρξης του γάµου-δηµιουργίας
οικογένειας. ‘Αν οι άνδρες και οι γυναίκες εξισωθούν ολοένα
και ερισσότερο όσον αϕορά την εκαίδευση, την αασχόλη-
ση και τις αοδοχές, το σκετικό ίσω αό εξειδίκευση στους
ρόλους των δύο ϕύλων ροϕανώς εξανεµίζεται’ (Esping-Ander -
sen 2016: 17).21

Εικαλούµενος εµειρικά στοιχεία ο Esping-Andersen (2016)
διαιστώνει ότι η διάβρωση ή η κρίση του θεσµού της οικογέ-
νειας συνιστά όντως αδιαµϕισβήτητη ραγµατικότητα. Αλλά
µόνο µέχρι ενός σηµείου, καθώς σε έναν µη αµελητέο αριθµό χω-
ρών, µε εικεϕαλής τις σκανδιναβικές χώρες και τη Γαλλία, η
οικογένεια σαϕώς δυναµώνει και η γονιµότητα έχει αυξηθεί και
λησιάζει τις ραγµατικές ροτιµήσεις ενός ζευγαριού. Αυτές
οι νέες τάσεις, ου εµϕανίζονται ιδιαίτερα τις ιο ρόσϕατες
δεκαετίες, δείχνουν ειστροϕή σε αυτό ου ο Esping-Andersen
(2016) αοκαλεί αναστροϕή της κρίσης ή ‘ερισσότερη οικο-
γένεια’. Κατευθύνεται ακριβώς αό τα ίδια κοινωνικά στρώµα-
τα ου υοστήριζαν την ροοτική ‘λιγότερης οικογένειας’ –
δηλαδή τα άτοµα µε υψηλότερη µόρϕωση. Με άλλα λόγια, εί-
ναι τώρα όλο και ερισσότερο τα χαµηλότερα κοινωνικά στρώ-
µατα ου αοκτούν λιγότερα αιδιά. Η κινητήρια δύναµη ίσω
αό τη σύγχρονη δυναµική της οικογένειας δεν είναι ούτε το
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20. Χρησιµοοιεί τους όρους λιγότερη οικογένεια ή διάβρωση της οι-
κογένειας για να αοδώσει τάσεις, χαρακτηριστικά και γεγονότα όως το
οσοστό ατόµων ου εέλεγαν να είναι µόνοι ή σε όσο το δυνατόν λιγότε-
ρο δεσµευτική σχέση µε έναν/µία σύντροϕο, οι γάµοι γίνονταν ασταθείς και
οι άνθρωοι ήταν διστακτικοί να κάνουν αιδιά.

21. Αντιστοίχως ο Esping-Andersen (2009, 2016) αορρίτει τη θεω-
ρία της ∆∆Μ ου µαζί µε τη θεωρία του Becker θεωρεί ως τις λέον κυ-
ρίαρχες στη δηµογραϕική έρευνα.



τέλος της νοικοκυράς ούτε ο µεταµοντέρνος ατοµικισµός και η
ειθυµία αυτοραγµάτωσης, αλλά η εανάσταση στους ρόλους
των δύο ϕύλων. Η έµϕυλη ισότητα έχει γίνει ραγµατικότητα
και λέον συνιστά ααραίτητη ροϋόθεση για τη διατήρηση
της γονιµότητας. 

Προσθέτοντας στη θεωρία του McDonald τα εµόδια ου
ϕράζουν τον δρόµο για µία τέτοια ισότητα ή συµϕιλίωση και τα
οοία είναι µάλλον ανυέρβλητα σε κοινωνίες µε χαµηλή γονι-
µότητα, η ‘εανάσταση’ ρος µια τέτοια ισορροία, αν και βρί-
σκεται σε εξέλιξη, εντούτοις είναι ηµιτελής. Αυτό κατά έναν µε-
γάλο βαθµό έχει να κάνει µε τις ελλιείς ροσαρµογές των ρόλων
των ανδρών ρος την κατεύθυνση του µοιράσµατος ερισσότερων
ευθυνών για τη µη αµειβόµενη ϕροντίδα του σιτιού. Όµως, ο
µείζων λόγος για τον οοίο η ‘εανάσταση’ είναι ανολοκλήρω-
τη βρίσκεται στην εριορισµένη είτευξη και αξιοοίηση ευ-
καιριών αό άτοµα στις χαµηλότερες εκαιδευτικές και κοι-
νωνικές/εισοδηµατικές βαθµίδες. Ζευγάρια µε υψηλή µόρϕωση
διλής σταδιοδροµίας µε τα δύο µέλη να έχουν καλή και λήρη
αασχόληση στην ραγµατικότητα διευρύνουν την εισοδηµα-
τική ανισότητα σε σύγκριση µε ζευγάρια µονής σταδιοδροµίας
ή µόνους γονείς ου είναι άνεργοι, εργαζόµενοι ϕτωχοί ή /και µε
µία µόνο ηγή εισοδήµατος. Αυτό µορεί να οδηγήσει σε ό-
λωση της ανααραγωγικής συµεριϕοράς και των ιθανοτήτων
ζωής της εόµενης γενιάς. Και είναι αυτή η τάση της ‘ανολο-
κλήρωτης γυναικείας εανάστασης’ ου δηµιουργεί ανισότητες
και ως εκ τούτου ανεαρκείς εενδύσεις σε ανθρώινο κε ϕάλαιο
για τα αιδιά. Οι ανισότητες αυτές οδηγούν τον Esping-An-
dersen (2009) να υοστηρίξει ότι το κράτος ρόνοιας ρέει να
ϕέρει σε ίσους όρους την εένδυση ου αϕορά την ρώιµη αι-
δική ηλικία και συνιστά όντως ρόκληση η αροχή οιοτικών
ολιτικών και υηρεσιών αιδικής µέριµνας.22
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22. Το κράτος ρόνοιας συνιστά αναόσαστο τµήµα της ανάλυσης του
Esping-Andersen και εκλαµβάνεται ως βασικό εργαλείο για την είλυση
ανισορροιών και υο-βελτιστοοίησης για τη µετάβαση σε µια βιώσιµη
ισορροία στην κοινωνική ανααραγωγή χωρίς έµϕυλη ανισότητα. 



Η ουσία του ειχειρήµατος του Esping-Andersen (2009, 2016)
είναι ότι η χαµηλή γονιµότητα αρουσιάζεται όταν αοτύχει
η κοινωνία να ροσαρµοστεί στον νέο οικονοµικό ρόλο των γυ-
ναικών. Η αόϕαση αόκτησης αιδιών σήµερα ααιτεί ρο-
σαρµογή σε δύο είεδα. Πρώτον, το κράτος ρόνοιας ρέει να
ροωθήσει ϕιλικές ρος την οικογένεια ολιτικές ου ειτρέουν
την ισορροία µεταξύ εργασιακής και οικογενειακής ζωής. Αυ-
τές οι ολιτικές, ωστόσο, είναι αίθανο να είναι ραγµατικά αο-
τελεσµατικές, εάν δεν συνοδεύονται αό µια ταυτόχρονη εξισορ-
ρόηση και ισότητα εντός των ζευγαριών. ‘Το κλειδί για το τε-
λευταίο είναι ο σχηµατισµός µιας κρίσιµης µάζας ου ροωθεί
τη διάδοση της ισότητας των ϕύλων ως κανόνα’ (Esping-An-
dersen 2016). Η θέση αυτή σηµαίνει ότι η σχέση µεταξύ της
γονιµότητας και της ισότητας των ϕύλων είναι µη γραµµική
και ιο ερίλοκη. Μορεί να ακολουθήσει διαχρονικά ορεία
ου ροσοµοιάζει µε καµύλη (τύου-U ή αντίστροϕου J): η γο-
νιµότητα αρχικά µειώνεται, καθώς όµως η έµ ϕυλη ισότητα υιο-
θετείται και εξελίσσεται σταδιακά, η τάση αντιστρέϕεται.

Η ανολοκλήρωτη εανάσταση διαγράϕεται µε ερισσότε-
ρη σαϕήνεια στις χώρες της Νότιας Ευρώης (Ιταλία, Ισανία
και Ελλάδα), όου οι εριορισµένες αλλαγές στην ισότητα ϕύ-
λων µέσα στην οικογένεια ή ευρύτερα στην κοινωνία έχουν ρο-
καλέσει γεννήσεις ου κυµαίνονται σε ακραία χαµηλά είεδα.
Αντιθέτως, στις σκανδιναβικές χώρες και κυρίως στη Σουηδία,
η οοία εισήγαγε νωρίς ενεργητικές ολιτικές για την οικογέ-
νεια µε ουσιαστικές αλλαγές τόσο στα οικογενειακά ρότυα
όσο και στους θεσµούς της κοινωνίας (σύστηµα ρόνοιας), α-
ρατηρείται θετική συσχέτιση µεταξύ της αασχόλησης των γυ-
ναικών και της γονιµότητας.

Εµειρική µελέτη των Esping-Andersen και Billari (2015)
εκτιµά ότι όντως η σχέση µεταξύ γονιµότητας και ισότητας των
ϕύλων είναι τύου U. Οι Goldscheider, Bernhardt και Lappe -
gård (2015) κάνουν αρόµοιες εκτιµήσεις µε βάση τη θεώρηση
της εανάστασης ϕύλων, τονίζοντας τον ρόλο της ανδρικής συµ-
µετοχής στη ϕροντίδα των αιδιών και στην οικογενειακή ζωή
γενικότερα.
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Στην εοχή µας ϕαίνεται ότι η ‘ισότητα ϕύλων είναι λέον
η νέα ροοτική ολιτικής υέρ των γεννήσεων’.23 Η οικονοµία
χρειάζεται τις µητέρες να εργάζονται και τις γυναίκες να αο-
κτούν αιδιά.24

Οι Goldscheider et al. (2015) και οι Frejka, Goldscheider και
Lappegård (2018) µιλούν άνω στις ίδιες αραδοχές για µια διτ-
τή εανάσταση ϕύλων. Αρχικά, καθώς αυξάνει η συµµετοχή των
γυναικών στο εργατικό δυναµικό, οι έµϕυλες σχέσεις διαταράσ-
σονται. Η γονιµότητα λήττεται, καθώς οι γυναίκες καλούνται
να συνδυάσουν τις ευθύνες στη δηµόσια σϕαίρα της εργασίας
και στην ιδιωτική σϕαίρα της οικογένειας. Ακόµη και αν έχουν
µικρά αιδιά, µετά την εργασία ροσαθούν να εκληρώσουν
τις κύριες υοχρεώσεις µέσα στο σίτι (‘διλή βάρδια’) µε σχε-
τικά ασήµαντη συµµετοχή των συντρόϕων τους (Hochschild,
Machung 1989). Το δεύτερο µέρος της εανάστασης βασίζεται
σε µια νέα κοινωνικοοικονοµική ραγµατικότητα ου αϕορά την
αυξηµένη συµµετοχή των ανδρών στις εργασίες του σιτιού και
τον εριορισµό της ίεσης ου έχουν οι γυναίκες. Η εξέλιξη αυ-
τή λειτουργεί θετικά και σταθεροοιεί τις σχέσεις ανάµεσα στα
δύο ϕύλα δηµιουργώντας τις δυνατότητες ανάτασης της γονιµό-
τητας (Anderson & Kohler 2015, Esping-Andersen & Billari,
2015, Goldscheider et al. 2015). 

Σε συνδυασµό µε τα αραάνω, η βασική αραδοχή της ερ-
γασίας έχει ως εξής: η χαµηλότερη συµµετοχή των γυναικών στην
αγορά εργασίας και η έλλειψη είσηµων υοδοµών αιδικής ϕρο-
ντίδας συνδέονται µε την αραδοσιακή αντίληψη για τον ρόλο των
γυναικών στην κοινωνία και εηρεάζουν σηµαντικά τη γονιµό-
τητα. Η υόθεση αυτή εξετάζεται εµερικά στη βάση νέων σύν-
θετων δεικτών, οι οοίοι έχουν ανατυχθεί τα τελευταία χρόνια.

21ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

23. Η ϕράση αοτελεί ελεύθερη µετάϕραση και αναϕορά ου έχει κά-
νει το 2003 ο βουλευτής και ρώην υουργός των συντηρητικών David Wil-
letts στο Η.Β. µε αϕορµή τις ολύ χαµηλές γεννήσεις και τις εικείµενες
ειτώσεις ου θέτουν στα συνταξιοδοτικά συστήµατα της Ευρώης. Βλ.
https://www.theguardian.com/society/2003/sep/24/childrensservices.comment.

24. Στο ίδιο.



Εµπειρικοί σύνθετοι δείκτες 
και η σχέση τους µε τη γονιµότητα 

Στην ενότητα αυτή εξετάζεται η συσχέτιση µεταξύ της γονι-
µότητας και µιας σειράς σύνθετων δεικτών-ισότητας ϕύλων σε
µακρο-είεδο. Αν και οι δείκτες αυτοί ενέχουν σοβαρά µεθο-
δολογικά ροβλήµατα, έχουν ειλεγεί ροσεκτικά και στοχευ-
µένα. Κυρίως άσχουν αό το γεγονός ότι έχουν ανατυχθεί αό
διαϕορετικούς –ίσως και µη σχετικούς– ϕορείς και όχι έναν
ειτελικό και σχετικό ϕορέα. Είσης η τεκµηρίωσή τους είναι
σε ορισµένα σηµεία γενική ή ατελής. Για αράδειγµα, ο Ει-
καιροοιηµένος ∆είκτης Ισότητας των Φύλων (Ε∆ΙΦ) εριλαµ-
βάνει τη διάσταση της υγείας, ου µάλλον δεν ταιριάζει ούτε και
αναϕέρεται σε ειµέρους αναλύσεις και ροτάσεις για την έµϕυ-
λη ισότητα, τουλάχιστον στην Ευρώη. Ο δείκτης του Ευρω-
βαρόµετρου, ου µετρά τα έµϕυλα στερεότυα, είναι ατεκµη-
ρίωτα αλοοιηµένος. Ο δείκτης των ϕιλικών ρος την οικογέ-
νεια ολιτικών ροτάθηκε αό τη UNICEF και µάλλον άσχει
στον τοµέα µετρήσεων και εικαιροοίησης των συνιστωσών του,
καθιστώντας την ανάλυση αό τα αοτελέσµατα µάλλον αµϕί-
βολη ή κάως γενική. 

Κατά την άοψή µας οι δείκτες αυτοί εξελίσσονται σε ένα
κύµα νεωτερισµού στα λαίσια ευρωαϊκών κατευθύνσεων και
οδηγιών, όως .χ. οι κατευθύνσεις της Λισαβόνας για την αι-
δική µέριµνα, χωρίς να έχουν κατανοήσει σε βάθος τους ρο-
βληµατισµούς ου καλούνται να εξετάσουν. Το ιο σοβαρό ρό-
βληµα είναι ότι µερικές ϕορές διαϕέρουν σηµαντικά, αµϕισβη-
τώντας τη µέτρησή τους και εκϕράζοντας την ανάγκη για µια
µε ερισσότερο βάθος σύγκριση και ανάλυση για το τι ραγµα-
τικά µετρούν. 

Ειλέγουµε, ωστόσο, τη χρησιµοοίησή τους αναζητώντας
µια ταξινοµική δισδιάστατη διαϕοροοίηση µεταξύ των χωρών
της Ε.Ε. Ο ένας άξονας-διάσταση θα είναι η γονιµότητα, ενώ ο
άλλος άξονας θα είναι κατά ερίτωση ένα σύνθετος δείκτης,
ου µορεί ϕαινοµενικά να ϕαίνεται ότι έχει ειλεγεί ad hoc.
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Στην ραγµατικότητα, όµως, έχει ειλεγεί αό ληθώρα άλλων
δεικτών, µε στόχο να καλύψει µία αό τις τρεις σύνθετες δια-
στάσεις: ισότητα ϕύλων (δηµόσια και ιδιωτική σϕαίρα), αντί-
κτυος της αόκτησης τέκνων στην αασχόληση ανδρών και γυ-
ναικών και ασκούµενες ολιτικές για την οικογένεια. Οι διαστά-
σεις αυτές έχουν εν ολλοίς εριγραϕεί και συνιστούν τη βάση των
σύγχρονων δηµογραϕικών θεωρήσεων ου έχουν αρουσιαστεί.

Όως θα δούµε στη συνέχεια, αρ’ όλες τις αδυναµίες και
τις ατέλειες οι δείκτες διαχωρίζουν τις χώρες της Ευρώης και
κυρίως δείχνουν την αντίθεση µεταξύ ‘Βορρά και Νότου’. Ει-
ρόσθετα, δείχνουν ότι η νέα δυναµική για την αύξηση της γο-
νιµότητας είναι η ισότητα των ϕύλων στη δηµόσια και ιδιωτι-
κή σϕαίρα. 

Ο Επικαιροποιηµένος ∆είκτης Ισότητας των Φύλων 
(Ε∆ΙΦ), ο αντίκτυπος της απόκτησης τέκνων 
στην απασχόληση των ϕύλων και ο ∆είκτης 
Έµϕυλων Στερεοτύπων (∆ΕΣ)

Ο Ε∆ΙΦ είναι ένας σύνθετος δείκτης,25 ο οοίος λαµβάνει υό-
ψη τις κατευθύνσεις και ολιτικές ου έχουν θεσµοθετηθεί µε
στόχο να ειταχυνθεί η διαδικασία είτευξης της ισότητας ϕύ-
λων στην Ευρωαϊκή Ένωση. Αοτελείται αό έξι βασικούς το-
µείς: εργασία, χρήµατα (οικονοµικοί όροι και οικονοµική κα-
τάσταση), γνώση, χρόνος, εξουσία και υγεία, οι οοίοι συνθέτουν
τον τελικό δείκτη. Υάρχει ακόµη και η ερίτωση της ανισό-
τητας σε διάϕορους τοµείς και η βία κατά των γυναικών. Οι τι-
µές κυµαίνονται µεταξύ 1 (αόλυτη ανισότητα) έως 100 (λήρης
ισότητα).

Με βάση τα στοιχεία του Σχήµατος 2 ϕαίνεται να διαι-
στώνονται αρχικά οι εξής βασικές τάσεις:26
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25. ∆ηµοσιεύεται αό το Ευρωαϊκό Ινστιτούτο για την Ισότητα των
Φύλων, https://eige.europa.eu/gender-equality-index.

26. Η ρόοδος σε όλη την Ευρωαϊκή Ένωση ραγµατοοιείται αργά
για το 2015, καθώς καταγράϕεται βαθµολογία 66,2, όταν το 2005 η αντί-



• Οι χώρες µε την υψηλότερη γονιµότητα συνιστούν µια δια-
κριτή οµάδα, καθώς η ισότητα των ϕύλων καταγράϕεται
υψηλότερη: οι σοσιαλδηµοκρατικές σκανδιναβικές χώρες, αλ-
λά και χώρες όως το Η.Β., η Ιρλανδία, η Γαλλία, το Βέλ-
γιο και η Ολλανδία.

• Οι χώρες της Νότιας και Ανατολικής Ευρώης καταγρά -
ϕουν σχετικά υψηλή έµϕυλη ανισότητα, ενώ η γονιµότητα
κυµαίνεται κάτω αό 1,5 αιδιά ανά γυναίκα. Πιθανώς να
κυριαρχεί η ανασϕάλεια, η υψηλή ανεργία και το γεγονός
ότι ολλά νέα ζευγάρια ειλέγουν τη λύση της αναβολής του
γάµου και της αόκτησης αιδιών εριµένοντας βελτίωση
του οικονοµικού κλίµατος.

• Υάρχει µια σειρά χώρες όου καταγράϕεται υψηλή ανι-
σότητα ϕύλων µε σχετικά υψηλή γονιµότητα (Λετονία, Λι-
θουανία, Εσθονία και Ρουµανία) η οοία σχετίζεται µε τις
ιδιαίτερες συνθήκες των χωρών αυτών.27

Τα αοτελέσµατα οδηγούν σε µια κεντρική διαίστωση: η υψη-
λότερη ισότητα ϕύλων σε µια κοινωνία σε συνδυασµό µε γεν-
ναιόδωρα (ή/και καθολικά) µέτρα ενίσχυσης της οικογένειας οδη-
γούν σε υψηλότερη γονιµότητα. Φαίνεται να υάρχει σηµαντική
συσχέτιση ανάµεσα στις δύο µεταβλητές (δείκτης συσχέτισης

∆ΙΟΝΥΣΗΣ ΜΠΑΛΟΥΡ∆ΟΣ24

στοιχη βαθµολογία ήταν 62,0 κάτι ου σηµαίνει ως ήρε ανευρωαϊκά
δέκα ολόκληρα χρόνια για να κάνουµε ελάχιστα βήµατα σε ό,τι αϕορά την
ισότητα των δύο ϕύλων. Το 2015 η Σουηδία είναι ρώτη σε θέµατα ισό-
τητας συγκεντρώνοντας 82,6 βαθµούς, ενώ η Ελλάδα βρίσκεται στην τε-
λευταία θέση συγκεντρώνοντας µόλις 50 βαθµούς.

27. Στη Λετονία, για αράδειγµα, το 2010 και το 2011, µε την οικο-
νοµία σε κακή κατάσταση και τη ϕτώχεια να αυξάνεται λόγω ερικοών
στις δηµόσιες δαάνες, η γονιµότητα σηµείωσε χαµηλό ρεκόρ (1,36 και
1,33 αιδιά ανά γυναίκα). Στη συνέχεια, καθώς η οικονοµία σηµειώνει σχε-
τική ανάκαµψη, ο Σ∆Γ µάλλον έχει εισέλθει σε ϕάση αναλήρωσης [catching
up effect]. Τα στοιχεία δείχνουν ότι στη Βαλτική οι γειτονικές χώρες της
Λετονίας έχουν γίνει αοδέκτες αρόµοιων ροκλήσεων. Στη Λιθουανία
η γονιµότητα µεταξύ 2008 και 2010 κυµαινόταν µεταξύ 1,45 και 1,5 αι-
διά ανά γυναίκα, ενώ η Εσθονία καταγράϕει τιµή 1,52 αιδιά ανά γυναί-
κα το 2013 και 1,58 αιδιά ανά γυναίκα το 2015. 



r=0,62), αλλά ταυτόχρονα και σαϕής οµαδοοίηση ανάλογα µε
το ισχύον θεσµικό λαίσιο, το οοίο ακολουθεί την κλασική κα-
τηγοριοοίηση των καθεστώτων ρόνοιας του Esping-Andersen
(1990), αλλά και ιο ρόσϕατων κατηγοριοοιήσεων ου ενσω-
µατώνουν χαρακτηριστικά των καθεστώτων κοινωνικής ρό-
νοιας των χωρών της Νότιας Ευρώης28 (µε οικογενειακό ρο-
σανατολισµό) και των ρώην σοσιαλιστικών χωρών (Mills & Blos -
sfeld 2005).

Ειρόσθετα, η σηµαντικότερη ρόκληση ου αντιµετω-
ίζει η Ευρώη και κυρίως η Ελλάδα29 είναι η άνιση κατανο-
µή µεταξύ γυναικών και ανδρών του χρόνου ου αϕιερώνεται για
τη ϕροντίδα εξαρτώµενων ατόµων (.χ. αιδιών) και τις δρα-
στηριότητες στο σίτι (Σχήµα 3). Όως αναϕέρεται: ‘Ο ρο-
σωικός χρόνος ου αϕιερώνεται σε ευθύνες ϕροντίδας έχει ση-
µαντικό αντίκτυο στις ευκαιρίες αασχόλησης των γυναικών
και στην οικονοµική τους ανεξαρτησία. Τα ευρήµατα ειβεβαιώ-
νουν τη σηµασία της λήψης ροσϕορότερων µέτρων για την εί-
τευξη ισορροίας µεταξύ εργασιακής και ροσωικής ζωής γυ-
ναικών και ανδρών, όως είναι η αροχή εαρκών, οικονοµικά
ροσιτών και υψηλής οιότητας υηρεσιών ϕροντίδας για αι-
διά και άλλα εξαρτώµενα άτοµα, καθώς και οι ευέλικτες εργα-
σιακές ρυθµίσεις’.30
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28. Το νοτιοευρωαϊκό µοντέλο αϕορά χώρες (Ελλάδα, Ιταλία, Ισα-
νία, Πορτογαλία, Κύρος) ου γενικά έχουν ανατύξει ασθενείς οικογε-
νειακές ολιτικές. Η οικογένεια θεωρείται ότι είναι σε θέση να αναλάβει
τη ϕροντίδα του εαυτού της και το κράτος αίρνει µια ιο ουδέτερη στά-
ση αέναντί της (Blum & Rille-Pfeiffer, 2010: 35). Για τη χώρα µας ει-
δικότερα αναϕέρεται ότι: ‘Αυτή τη στιγµή η Ελλάδα έχει ένα αό τα χα-
µηλότερα οσοστά γυναικείας αασχόλησης στην Ευρωαϊκή Ένωση και
βρίσκεται στην τελευταία θέση του ∆είκτη Ισότητας των Φύλων µεταξύ
των κρατών-µελών της Ε.Ε. Η κατάσταση είναι ακόµα χειρότερη για τις
εριθωριοοιηµένες οµάδες, όως οι µετανάστριες και οι γυναίκες Ροµά’·
βλ. https://www.ohchr.org/Documents/Press/PRGreece12April2019.pdf.

29. Η οοία µε σκορ 50,9 κατατάσσεται στη χαµηλότερη θέση µετα-
ξύ των χωρών της Ε.Ε.-28. Πρώτη είναι η Σουηδία µε σκορ 90,9.

30. Βλ. https://eige.europa.eu/sites/default/files/documents/mh0116023
eln.pdf.



Ειβεβαιώνεται, εοµένως, ότι η µητρότητα και οι συνα-
κόλουθες ευθύνες ϕροντίδας των αιδιών και του σιτιού αο-
τελούν ολύ σηµαντικούς ροσδιοριστές της έµϕυλης ανισότη-
τας στην ιδιωτική σϕαίρα. Αό ό,τι ϕαίνεται, ωστόσο, τα αι-
διά δυσχεραίνουν την λήρη συµµετοχή των γυναικών στην
αγορά εργασίας σε όλα σχεδόν τα κράτη-µέλη. Το 2018 στην
Ε.Ε.-28 το οσοστό αασχόλησης των γυναικών (ηλικίας 20-49
ετών) µε ένα αιδί ηλικίας κάτω των 6 ετών ήταν κατά µέσο
όρο 10 εκατοστιαίες µονάδες χαµηλότερο αό το αντίστοιχο ο-
σοστό των γυναικών χωρίς αιδιά (Σχήµα 4).31 Στην Ουγγαρία,
την Τσεχία και τη Σλοβακία ο αρνητικός αντίκτυος της αό-
κτησης τέκνων είναι ιδιαίτερα υψηλός (ερισσότερες αό 40
εκατοστιαίες µονάδες). Αεναντίας, η ατρότητα έχει θετικό
αντίκτυο στη συµµετοχή των ανδρών στην αγορά εργασίας σε
όλα τα κράτη-µέλη της Ε.Ε. (+12,4 εκατοστιαίες µονάδες κατά
µέσο όρο στην Ε.Ε.-28).

Οι διαϕορές στην αασχόληση µεταξύ των γονέων και των
µη γονέων αραµένουν µόνιµες στην άροδο του χρόνου. Οι Mills
et al. (2013) συµεραίνουν ότι οι ευθύνες ϕροντίδας των αιδιών
είναι ο βασικός λόγος για τις διαϕορές στα οσοστά αασχό-
λησης ανδρών και γυναικών, µε τις γυναίκες ιο συχνά να µην
εργάζονται για να ϕροντίζουν τα αιδιά.

Εξάλλου, µε βάση τον σύνθετο ∆είκτη Έµϕυλων Στερεο-
τύων (∆ΕΣ),32 ου δηµοσιεύεται σε ειδικό τεύχος του Ευρω-
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31. Σε Κροατία, Ελλάδα, Σλοβενία, Σουηδία και Πορτογαλία η µη-
τρότητα αντιθέτως συσχετίζεται µε αύξηση της αασχόλησης των γυναι-
κών.

32. Ο δείκτης συντίθεται στη βάση τεσσάρων ερωτήσεων: ‘Είναι
αοδεκτό για τους άνδρες να κλαίνε’· ‘Οι γυναίκες είναι ιθανότερο αό
τους άνδρες να λαµβάνουν αοϕάσεις µε βάση τα συναισθήµατά τους;’·
‘Ο σηµαντικότερος ρόλος του άνδρα είναι να κερδίζει χρήµατα’ και ‘Ο ση-
µαντικότερος ρόλος της γυναίκας είναι να ϕροντίζει το σίτι και την οι-
κογένεια’. Σε κάθε αάντηση δόθηκε ένα σκορ αό 0-5, όου το 5 δηλώνει
‘µεγάλη συµϕωνία’ µε το στερεότυο. Υολογίστηκε έτσι µια µέση τιµή
για κάθε χώρα, όου όσο µεγαλύτερος ο αριθµός/σκορ, τόσο ισχυρότερη η
αοδοχή των στερεοτύων του ϕύλου. Οι ερωτηθέντες στη Βουλγαρία έχουν



βαρόµετρου αϕιερωµένο στην ισότητα των ϕύλων, διαιστώνε-
ται ότι σε ορισµένες χώρες αµϕισβητούνται τα στερεότυα των
ϕύλων, .χ. Σουηδία, ∆ανία και Ολλανδία, και αυτό συνάδει µε
υψηλή γονιµότητα. Αντίθετα, σε χώρες όου εικρατούν έµϕυ-
λα στερεότυα η γονιµότητα είναι χαµηλή (Σχήµα 5).

Η χώρα µας ϕαίνεται να υστερεί στο κοµµάτι των δικαιω-
µάτων των γυναικών σε σχέση µε άλλες χώρες στην Ευρωαϊκή
Ένωση αρά το ισχύον νοµοθετικό και ολιτικό λαίσιο.33 Ει-
λέον, τα κοινωνικά στερεότυα για τους έµϕυλους ρόλους συ-
νεχίζουν να εικρατούν, µε τη γυναίκα να αναλαµβάνει την κύ-
ρια ϕροντίδα των αιδιών και του σιτιού. Η κατάσταση ϕαί-
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υψηλά στερεότυα βάσει του ϕύλου (12,4), ακολουθούµενοι αό τους ερω-
τηθέντες στην Ουγγαρία (11,3) και τη Λιθουανία (10,9). Η Ελλάδα ση-
µείωσε σκορ 9,9, ενώ η κλίση γύρω αό την αοδοχή στερεοτύων ϕύλων
είναι χαµηλότερη µεταξύ των ερωτηθέντων στη Σουηδία (3,0), στη ∆α-
νία (4,4) και την Ολλανδία (4,6).

33. Λόγω διακρίσεων, του αρατεταµένου αντίκτυου της κρίσης και
των µέτρων λιτότητας κ.ά. 

Σχήµα 2. Γονιµότητα και δείκτης ισότητας ϕύλων 
στις χώρες της Ε.Ε., 2015

Π η γ ή: Eurostat και European Institute for Gender Equality (EIGE).
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Σχήµα 3. Γονιµότητα και δείκτης ισότητας ϕύλων 
στη διάθεση του χρόνου ευθυνών ϕροντίδας του νοικοκυριού 

και της οικογένειας στις χώρες τη Ε.Ε., 2015

Π η γ ή: Eurostat και European Institute for Gender Equality (EIGE). 

Σχήµα 4. Αντίκτυπος* της απόκτησης τέκνων 
στην απασχόληση ανδρών και γυναικών 

(άτοµα ηλικίας 20-49 ετών) στην Ε.Ε.-28, 2018

* Ο αντίκτυος της αόκτησης τέκνων στην αασχόληση υολογίζεται ως
η διαϕορά (σε εκατοστιαίες µονάδες) του οσοστού αασχόλησης των γυ-
ναικών/ανδρών µε ένα τουλάχιστον αιδί ηλικίας κάτω των 6 ετών και του
οσοστού αασχόλησης των γυναικών/ανδρών χωρίς αιδιά.

Π η γ ή: Eurostat. 



νεται να δυσχεραίνεται αό ελλείψεις θέσεων σε δηµόσιους αι-
δικούς σταθµούς και τις ερικοές των κοινωνικών δαανών.34

Οι σύγχρονες πολιτικές για την οικογένεια:35

πολυδιάστατες, ϕιλικές και µε παράδοξες απολήξεις

Τις τελευταίες δεκαετίες το είκεντρο των µεταρρυθµίσεων της
οικογενειακής ολιτικής έχει µετατοιστεί στην εέκταση των
συστηµάτων γονικής άδειας και στην αροχή υηρεσιών ϕρο-
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34. Βλ. https://www.tovima.gr/2019/04/12/society/oie-agnosti-ennoia-i-
isotita-ton-dyo-fylon-stin-ellada/

35. Σε αντιστοίχιση µε τα θεωρητικά ρότυα τα µέτρα στήριξης της
οικογένειας διακρίνονται σε δύο ευρείες κατηγορίες: τα χρηµατικά και τα
θεσµικά. Τα ρώτα αϕορούν κυρίως τα οικογενειακά ειδόµατα (τέκνου,
µητρότητας, αµειβόµενη γονική άδεια µε το οσοστό αναλήρωσης του
µισθού, είδοµα ανατροϕής αιδιού και συµληρωµατικό είδοµα για ο-
λυµελείς οικογένειες σε ορισµένες ευρωαϊκές χώρες, το ρόσθετο είδοµα

Σχήµα 5. ∆είκτης έµϕυλων στερεότυπων και γονιµότητα 
σε χώρες της Ε.Ε.-28, 2017

Π η γ ή: Eurostat και Special Eurobarometer 465, Gender Equality 2017. 



ντίδας των αιδιών (Gauthier 2002, 2007, Esping-Andersen 2009,
2016, Matysiak & Vignoli 2013, Neyer & Andersson 2008, PERFAR
2017). Αντί µεταβιβαστικών ληρωµών/ειδοµάτων, οι νέες αυ-
τές οικογενειακές ολιτικές αοσκοούν στη µείωση του κό-
στους ευκαιρίας της ανατροϕής και ϕροντίδας του αιδιού (Gau-
thier 2007). Ο σκληρός τους υρήνας είναι οι γονικές άδειες µετ’
αοδοχών (µε υοχρέωση χρήσης και αό τους δύο γονείς), οι
οοίες είναι συνδεδεµένες µε τα είεδα των µισθών. Με τον
τρόο αυτόν λαµβάνονται υόψη κατά έναν βαθµό οι εριϕε-
ρειακές διακυµάνσεις του κόστους ζωής. Ειλέον, εειδή ολ-
λά ρογράµµατα γονικής άδειας εγγυώνται ότι µετά τη λήψη
άδειας ο γονέας µορεί να ειστρέψει στη ροηγούµενη του/της
δουλειά, οι αβεβαιότητες εριορίζονται. Ταυτόχρονα, αρατη-
ρείται βελτίωση της ρόσβασης, της οιότητας και της οικονο-
µικής ροσιτότητας στη δηµόσια υοστηριζόµενη αιδική ϕρο-
ντίδα, η οοία µετριάζει εραιτέρω το κόστος ευκαιρίας. 

Αυτές οι σύγχρονες ολιτικές καλύτουν σε ολλές χώρες
άτοµα και της µεσαίας εισοδηµατικής τάξης αρέχοντας κα-
λύτερη υοστήριξη για οικογένειες όου και οι δύο σύζυγοι ερ-
γάζονται και έχουν εισοδήµατα. Ίσως για αυτόν τον λόγο αο-
δυναµώνουν ή ακόµη και αντιστρέϕουν την αρνητική σχέση µε-
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ανάηρου αιδιού, το είδοµα για τις µονογονεϊκές οικογένειες, το είδο-
µα στέγης για τις οικογένειες µε χαµηλά εισοδήµατα, κλιµακούµενο ανά-
λογα µε τον αριθµό των αιδιών κ.ά.), τα κίνητρα για την αόκτηση αι-
διού/αιδιών και τις ϕορολογικές ελαϕρύνσεις (ααλλαγή των οικογενεια-
κών ειδοµάτων αό την καταβολή ϕόρου, τη µείωση ϕόρου, τη µείωση
του ϕορολογητέου εισοδήµατος ανάλογα µε τον αριθµό των αιδιών, ϕο-
ρολογικές ελαϕρύνσεις για τις µονογονεϊκές οικογένειες, την ίστωση ϕό-
ρου και την αϕαίρεση της δαάνης για τη ϕύλαξη αιδιών ροσχολικής ηλι-
κίας κ.ά.). Τα δεύτερα αϕορούν κυρίως την ροστασία της µητρότητας, τις
άδειες αό την εργασία για οικογενειακούς λόγους (µετά ή άνευ αοδο-
χών-γονική άδεια, οικογενειακή άδεια, ‘διακοή σταδιοδροµίας’ µε δια -
σϕαλισµένη τη θέση εργασίας, άδεια γάµου, άδεια για την αώλεια συγ-
γενικού ροσώου, τις ολιτικές συµϕιλίωσης οικογένειας-εργασίας/ευέ-
λικτα ωράρια και µορϕές εργασίας, δωρεάν ή ειδοτούµενη µέριµνα για
αιδιά ροσχολικής ηλικίας, κατασκηνώσεις, υηρεσίες ρος τα νοικοκυ-
ριά κ.ά.) και την αροχή υηρεσιών ϕύλαξης και ϕροντίδας για τα αιδιά.



ταξύ εισοδήµατος-αασχόλησης των γυναικών και γονιµότητας,
υό την ροϋόθεση ότι υοστηρίζονται αράλληλα αλλαγές
στους ρόλους των δύο ϕύλων συµβάλλοντας σε υψηλότερο βαθ-
µό ισότητας (de Meester & van Ham 2009, Neyer & Andersson
2008, Esping-Andersen & Billari 2015).

Ειρόσθετα, ϕαίνεται ότι η µεγαλύτερη συµµετοχή των
ατέρων στην αιδική ϕροντίδα έχει θετικά αοτελέσµατα για
τις γυναίκες. Η αναγνώριση αό τους εργοδότες ότι τόσο οι µη-
τέρες όσο και οι ατέρες αναλαµβάνουν τις ευθύνες ϕροντίδας
του αιδιού µορεί να οδηγήσει σε βελτιωµένη ισότητα των ϕύ-
λων στην αγορά εργασίας. Όταν οι ατέρες αίρνουν άδεια για
να ϕροντίζουν τα αιδιά, .χ. σε ερίτωση ου ένα αιδί είναι
άρρωστο, η ευελιξία στον χώρο εργασίας σταµατά να αοτελεί
‘θέµα της µητέρας’. Γίνεται µια ειτακτική ανάγκη και θέµα
ου αϕορά λέον και τους άνδρες.36 Αυτή η ερισσότερη ισό-
τητα των εαγγελµατικών και οικογενειακών ευθυνών έχει µε
τη σειρά της θετικό αντίκτυο στην ισορροία µεταξύ εαγ-
γελµατικής και ροσωικής ζωής στις οικογένειες.

Στο σύγχρονο αυτό λέγµα οικογενειακών ολιτικών α-
ρατηρείται χωρο-χρονική διακύµανση. Οι χώρες της Βόρειας και
της ∆υτικής Ευρώης ροορεύονται στην εϕαρµογή και υλο-
οίηση των σύγχρονων αυτών ολιτικών, ενώ οι χώρες της Κε-
ντρικής-∆υτικής, της Ανατολικής και της Νότιας Ευρώης υστε-
ρούν σηµαντικά (Gauthier 2002, PERFAR 2017, Thévenon 2011).
Ειδικά στη Νότια Ευρώη οι ολιτικές εξακολουθούν να είναι
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36. Τα δεδοµένα αό διάϕορες χώρες δείχνουν σαϕώς ότι τα ιο ει-
τυχηµένα καθεστώτα γονικής άδειας λειτουργούν όταν οι νοµικές διατάξεις
ενθαρρύνουν τους άνδρες να κάνουν χρήση του δικαιώµατος ου τους α-
ρέχει η νοµοθεσία. Για αράδειγµα, όταν η γονική άδεια λειτουργεί σε δι-
χοτοµική βάση ‘χρήσης ή αώλειας’, ερισσότεροι ατέρες θα λαµβάνουν
γονική άδεια γιατί, όταν δεν το κάνουν, τα αιδιά τους θα ερνούν λιγότε-
ρο χρόνο και µε τους δύο γονείς. Αντίθετα, σε χώρες όου εϕαρµόζονται
ολιτικές οι οοίες ενισχύουν αραδοσιακές οικογένειες και ρόλους ϕύλων
(µέχρι ρόσϕατα σε Γερµανία και Αυστρία) ενυάρχει ο ϕόβος αγίδας της
ολιτικής για την οικογένεια: αλλάζει το ηµερολόγιο των γεννήσεων, αλλά
όχι η τελική ένταση της γονιµότητας.



κατακερµατισµένες και δεν είναι αοτελεσµατικές για να µε-
τριάσουν την αβεβαιότητα της συµϕιλίωσης οικογένειας και αα-
σχόλησης. Ούτε τα θέµατα ισότητας στην ιδιωτική και δηµό-
σια σϕαίρα έχουν εξελιχθεί ικανοοιητικά. Ακόµη και σε ζευ-
γάρια διλής σταδιοδροµίας, η γυναίκα ροσϕέρει ερισσότερο
στη ϕροντίδα του σιτιού. Σε αντίθεση, ο Esping-Andersen (2009,
2016) µιλά για ‘αρρενοοίηση’ των γυναικών σε χώρες όως οι
σκανδιναβικές, υονοώντας την ισότητα µεταξύ ϕύλων στη δη-
µόσια και ιδιωτική σϕαίρα. Σε γενικές γραµµές ϕαίνεται ότι το
θέµα της γονικής άδειας και της ισότητας των ϕύλων εκλαµ-
βάνονται ως ταυτολογία.37

Οι εξελίξεις αυτές κάθε άλλο αρά είναι γενικότερα αοδε-
κτές. Στοιχεία και γεγονότα αό µελέτες της Ευρωαϊκής Ει-
τροής διαιστώνουν ότι οι γενικευµένες-καθολικές ρονοιακές
ολιτικές δηµιουργούν είσης κίνητρα να εργάζονται οι γυναί-
κες µε καθεστώς µερικής αασχόλησης. Για αράδειγµα, η γεν-
ναιόδωρη γονική άδεια (µε αοδοχές) είναι ιθανό να κάνει την
ολιγόωρη αασχόληση ελκυστικότερη για τις γυναίκες, αν και
εριορίζονται οι ευκαιρίες και οι δυνατότητές τους να καταλά-
βουν κορυϕαίες διευθυντικές/διοικητικές θέσεις. Φαίνεται, εί-
σης, ότι σε ορισµένες χώρες οι γυναίκες ειλέγουν να εργαστούν
σε θέσεις ου τους ειτρέουν την ευελιξία, έτσι ώστε να µο-
ρούν οι ίδιες να ϕροντίζουν τα αιδιά τους. Σε αυτές τις ερι-
τώσεις οι υϕιστάµενες µισθολογικές διαϕορές αντικατοτρί-
ζουν ατοµικές ειλογές και όχι διακρίσεις αό την λευρά των
εργοδοτών. Αυτό το τµήµα του µισθολογικού χάσµατος συνα-
ντάται σε κάθε χώρα, συµεριλαµβανοµένων και των σκανδι-
ναβικών.38 Στην ραγµατικότητα οι έρευνες δείχνουν ότι το χά-
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37. Οι Mätzke και Ostner (2010), αναϕέρονται στις ολιτικές ου εϕαρ-
µόζονται στην Ευρώη µε όρους όως ‘σκανδιναβοοίηση’ ή ‘το τέλος του
µατερναλισµού’ (ελεύθερη µετάϕραση των όρων ‘Scandinavization’ και ‘end
of maternalism’].

38. Το κράτος ρόνοιας άθελά του κρατά ίσω τις γυναίκες. Στη βι-
βλιογραϕία η τάση αυτή αναϕέρεται ως ‘σκανδιναβικό αράδοξο’ (Kleven,
Landais, Søgaard 2018). Βλ. είσης: http://nordicparadox.se. 



σµα είναι µεγαλύτερο στις ευρωαϊκές χώρες µε υψηλά εί-
εδα κοινωνικών δαανών.39

Οι Kleven, Landais και Søgaard (2018) µε δεδοµένα για τη
∆ανία διαιστώνουν ότι, ενώ η ανισότητα των ϕύλων στην εκ-
αίδευση έχει µειωθεί ριζικά κατά τα τελευταία τριάντα χρό-
νια, ένα σηµαντικό οσοστό έµϕυλης ανισότητας στις αοδο-
χές/µισθούς αραµένει, ενώ η διαδικασία σύγκλισης ϕαίνεται να
έχει ειβραδυνθεί.40 Θεωρούν ότι το µισθολογικό χάσµα µεταξύ
ανδρών και γυναικών οϕείλεται σχεδόν αοκλειστικά στην αό-
κτηση αιδιών. Μετά αό δεκαετίες ροσαθειών για τη δη-
µιουργία ισότητας µέσω της νοµοθεσίας για τις ίσες ευκαιρίες,
των ολιτικών αιδικής µέριµνας και της γονικής άδειας και
την ροστασία µη αώλειας της θέσης εργασίας, οι γυναίκες
ακόµη και σήµερα λήττονται δυσανάλογα σε σύγκριση µε τους
άνδρες.

Πρόσϕατη έρευνα αό τη UNICEF (2019)41 υογραµµίζει τις
διαϕορετικές ειδόσεις των κρατών µελών της Ε.Ε. στον τοµέα
της ολιτικής για την οικογένεια µε έµϕαση σε δύο βασικές δια-
στάσεις: α) τις γονικές άδειες και β) τη ϕροντίδα και εκαί-
δευση αιδιών σε ροσχολική ηλικία.42 Για την αξιολόγηση της
κατάστασης ου εικρατεί σε κάθε χώρα η έρευνα χρησιµοοιεί
τέσσερις χαρακτηριστικούς δείκτες:
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39. Σε γενικές γραµµές ο σχεδιασµός των συστηµάτων ϕορολόγησης
και οι κοινωνικές αροχές µορούν να εηρεάσουν τόσο την αόϕαση συµ-
µετοχής στην αγορά εργασίας όσο και τον αριθµό των ωρών εργασίας.

40. Βλ. είσης Blau και Kahn 2018.
41. H οοία διεξήχθη αό τους Chzhen, Y., Gromada A., Rees G. (2019).

Βλ. https://www.europeandatajournalism.eu/eng/News/Data-news/Family-
friendly-policies-in-the-EU-an-overview. 

42. Σύµϕωνα µε όσα έχουν αναϕερθεί, το µεγάλο ενδιαϕέρον για την
ροσχολική ϕροντίδα και αγωγή οϕείλεται: α) στην ανάγκη αύξησης της
συµµετοχής των γυναικών στην αγορά εργασίας και την αραγωγική δια-
δικασία· β) στον συνδυασµό των εαγγελµατικών και οικογενειακών ευθυ-
νών σε µια ιο δίκαιη βάση, ειδικά για τις γυναίκες· γ) στην αντιµετώι-
ση των δηµογραϕικών ροβληµάτων (ειδικότερα τη γήρανση του ληθυ-
σµού και τη µείωση των γεννήσεων)· και δ) στην ανάγκη βελτίωσης των
συνθηκών διαβίωσης των αιδιών.



• τη διάρκεια της άδειας µε αοδοχές43 για τις µητέρες·44

• τη διάρκεια της άδειας µε αοδοχές ου ροορίζεται ειδικά
για τους ατέρες·

• το οσοστό των αιδιών ηλικίας κάτω των τριών ετών σε
δοµές-υηρεσίες ϕροντίδας αιδιών·45
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43. Η άδεια µητρότητας µε αοδοχές για τις µητέρες ξεκινά συνή-
θως λίγο ριν αό τον τοκετό. Τείνει να είναι σύντοµη, κατά µέσο όρο 18
εβδοµάδες µεταξύ των χωρών του ΟΟΣΑ και 22 εβδοµάδες σε όλη την Ε.Ε.
το 2016. Σε ορισµένες χώρες δίδεται το 100% στις µητέρες στη βάση των
αοδοχών τους έως κάοιο µέγιστο όριο, ενώ σε άλλες εριτώσεις δεν
υάρχει όριο (UNICEF 2019).

44. Η γονική άδεια, η οοία συνήθως ακολουθεί την άδεια µητρότη-
τας, τείνει να καλύτει µεγαλύτερη χρονική διάρκεια, αλλά µε χαµηλό-
τερη οικονοµική γενναιοδωρία. Για αράδειγµα, οι εργαζόµενες γυναίκες
µε µέσες αοδοχές στην Εσθονία µορεί να άρουν άδεια αό την εργα-
σία τους (ου ροστατεύεται αό τον νόµο) λόγω της γέννησης ενός αι-
διού και συνεχίζουν να λαµβάνουν λήρη µισθό, έως ότου το αιδί γίνει 18
µηνών (20 εβδοµάδες λήρως αµειβόµενης άδειας µητρότητας συν τις ρώ-
τες 62 εβδοµάδες της γονικής άδειας ου ληρώνονται µέχρι κάοιο ανώ-
τατο όριο). Η ληρωµή στη συνέχεια µειώνεται σε 38 ευρώ τον µήνα µέχρι
το τέλος της γονικής άδειας, γύρω στα τρίτα γενέθλια του αιδιού.

45. Για να αυξηθεί το οσοστό της αασχόλησης των γυναικών και
κυρίως των νέων µητέρων η Ευρωαϊκή Ειτροή έθεσε το 2002 ως στό-
χο τη βελτίωση της αροχής κατάλληλης, ροσιτής και υψηλής οιότη-
τας υηρεσιών/υοδοµών αιδικής µέριµνας για τα αιδιά ου δεν είναι
ακόµη σε ηλικία υοχρεωτικής εκαίδευσης: ‘Τα κράτη-µέλη θα ρέει
να εξαλείψουν τα αντικίνητρα στη συµµετοχή των γυναικών στην εργα-
σία και να ειδιώξουν, λαµβάνοντας υόψη τη ζήτηση για βρεϕονηια-
κή ϕροντίδα και σύµϕωνα µε τα εθνικά συστήµατα, την αροχή έως το
2010 βρεϕονηιακής ϕροντίδας για το 90% τουλάχιστον των αιδιών µε-
ταξύ της ηλικίας των τριών ετών και της ηλικίας υοχρεωτικής σχολι-
κής ϕοίτησης και για το 33% τουλάχιστον των αιδιών ηλικίας κάτω των
τριών ετών’. Ο ευρωαϊκός υλώνας των κοινωνικών δικαιωµάτων, ο
οοίος εγκρίθηκε αό τα κράτη-µέλη στις 17/11/2017, ειβεβαίωσε τη ση-
µασία των είσηµων δοµών αιδικής ϕροντίδας. Ο ‘κοινωνικός ίνακας
αοτελεσµάτων’, ου συνοδεύει τον υλώνα, αρακολουθεί την εϕαρµογή
της αρχής 11, η οοία αϕορά την αιδική ϕροντίδα, ιδίως για αιδιά κά-
τω των 3 ετών. 



• το οσοστό των αιδιών µεταξύ των τριών ετών και της ηλι-
κίας υοχρεωτικής σχολικής ϕοίτησης σε δοµές ροσχολι-
κής-αιδικής ϕροντίδας.46

Εξετάζοντας το µέσο σκορ ου λαµβάνουν οι διάϕορες χώρες,47

ϕαίνεται ότι η Σουηδία, η Νορβηγία και η Ισλανδία καταλαµ-
βάνουν τις τρεις ρώτες θέσεις στη (µέση) βαθµολογία της εϕαρ-
µογής των ϕιλικών ρος την οικογένεια ολιτικών (Σχήµα 6).
Οι ίδιες χώρες κατατάσσονται στις τρεις κορυϕαίες θέσεις µε-
ταξύ των 31 χωρών αναϕορικά µε τη διάρκεια της άδειας µε
αοδοχές ου ισχύει αοκλειστικά για τους ατέρες και το ο-
σοστό των αιδιών ηλικίας κάτω των τριών ετών σε κέντρα αι-
δικής µέριµνας. Σε κοντινή αόσταση είναι και χώρες όως η
Γαλλία ή η ∆ανία, οι οοίες καταγράϕουν όως και οι ροηγού-
µενες υψηλή γονιµότητα.

35ΕΛΛΕΙΜΜΑ ΓΕΝΝΗΣΕΩΝ ΚΑΙ ΠΟΛΙΤΙΚΕΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΟΙΚΟΓΕΝΕΙΑ

46. Σε ρόσϕατη έκθεση της Ευρωαϊκής Ειτροής (2018) σχετι-
κά µε τους στόχους της Βαρκελώνης αναϕέρεται ότι για ρώτη ϕορά αό
τότε ου η Ευρωαϊκή Ειτροή άρχισε να αρακολουθεί την ρόοδο στους
στόχους αιδικής ϕροντίδας, έχει ειτευχθείο στόχος για τα αιδιά ηλικίας
αό 0 έως 3 ετών στην Ε.Ε.-28 (32,9% το έτος 2016, έναντι 29% το 2011).
Χώρες όως η ∆ανία, η Ολλανδία, η Πορτογαλία, το Λουξεµβούργο και
η Σουηδία ξεερνούν το 50%, ενώ στην Ελλάδα καταγράϕεται ολύ χα-
µηλό οσοστό. Αντίστοιχα το 86,3% των αιδιών ηλικίας αό 3 ετών έως
την ηλικία υοχρεωτικής σχολικής ϕοίτησης συµµετείχαν σε είσηµη αι-
δική ϕροντίδα ή αρακολουθούσαν ροσχολική εκαίδευση στην Ευρω-
αϊκή Ένωση. Σε αυτή την ερίτωση δεν έχει καλυϕθεί ο στόχος της
Βαρκελώνης (90%), αν και σε σύγκριση µε το 2011 (83%) υάρχει ουσια-
στική ρόοδος. Το Βέλγιο, η Σουηδία, η ∆ανία, η Ισανία, η Γαλλία, η
Ολλανδία, η Ιρλανδία, η Εσθονία, η Ιταλία, η Πορτογαλία, η Γερµανία
και η Σλοβενία ήταν οι χώρες ου ξεέρασαν τον στόχο, ενώ τα υόλοια
κράτη-µέλη βρίσκονται κάτω αό το όριο του 90%.

47. Η γενική κατάταξη της κάθε χώρας βασίζεται στον µέσο όρο της
τάξης ου καταλαµβάνει για κάθε έναν αό αυτούς τους τέσσερις δεί-
κτες. Συνολικά είναι 31 χώρες της Ευρώης, εοµένως το εύρος των τι-
µών κυµαίνεται µεταξύ 1-31. Όσο λησιέστερα στη µονάδα είναι η τιµή
του δείκτη τόσο ιο ϕιλικές είναι οι ολιτικές για την οικογένεια και το
αιδί. Με βάση τα δεδοµένα του 2016 στο ένα άκρο βρίσκεται η Σουηδία
(µε µέση τιµή 7,25) και στο άλλο άκρο η Ελλάδα (µε µέση τιµή 27,75). 



Στον αντίοδα βρίσκονται χώρες της Νότιας Ευρώης µε
τις χειρότερες µέσες συνολικές τιµές του δείκτη (Ελλάδα και
Κύρος), αλλά και η Ελβετία. Η Τσεχική ∆ηµοκρατία, η Πο-
λωνία και η Σλοβακία αρέχουν γενναιόδωρες άδειες για τις µη-
τέρες, αλλά τοοθετούνται χαµηλά στη συνολική κατάταξη, εει-
δή έχουν χαµηλό βαθµό ρόσβασης σε υηρεσίες για αιδιά σε
ροσχολική εκαίδευση.

Σε γενικές γραµµές τα αοτελέσµατα λειτουργούν ειβε-
βαιωτικά. Οι ϕιλικές ρος την οικογένεια ολιτικές ενισχύουν
τη γονιµότητα. Θα συµληρώναµε, είσης, ότι αυτό ισχύει κυ-
ρίως για χώρες µε υψηλό βαθµό είτευξης ισότητας και στην
ιδιωτική σϕαίρα.48

Σχήµα 6. ∆είκτης ϕιλικών προς την οικογένεια πολιτικών 
και γονιµότητα σε χώρες της Ευρώπης, 2016

Π η γ ή: Chzhen Y., Gromada A., Rees G. (2019).
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48. Σύγκρινε µε βασικές υοθέσεις και αραδοχές των θεωρητικών
αόψεων του McDonald και του Esping-Andersen.



Η κατάρρευση των δεικτών γονιµότητας 
στην Ελλάδα 

Στην Ελλάδα µε βάση τα διαθέσιµα στοιχεία διαιστώνεται
ότι αό το 1987 µέχρι σήµερα (άνω αό 30 χρόνια, δηλαδή) η
γονιµότητα κυµαίνεται κάτω αό 1,5 αιδιά /γυναίκα. Ο Σ∆Γ49

έχει µάλιστα εράσει κάτω αό το όριο των 1,3 αιδιών ανά γυ-
ναίκα, το οοίο χαρακτηρίζεται ως είεδο ακραίας χαµηλής γο-
νιµότητας (Σχήµα 7).50 Με βάση την αυξητική τάση του δείκτη
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49. ∆ίνει τον µέσο αριθµό αιδιών ου ιθανώς θα έχει µία γυναίκα,
υό την ροϋόθεση ότι τα τρέχοντα ειδικά οσοστά της κατά ηλικία γο-
νιµότητας θα αραµένουν σταθερά για τουλάχιστον 35 χρόνια. Η υόθεση
αυτή της αµετάβλητης γονιµότητας για τόσο µεγάλο χρονικό διάστηµα
δεν είναι ρεαλιστική: στην ράξη η γονιµότητα κυµαίνεται και εηρεά-
ζεται αό τις ϕάσεις του οικονοµικού κύκλου. Μάλλον ο δείκτης αρέχει
µια στιγµιαία ροβολή του τι µορεί να υονοούν και τι ειτώσεις µο-
ρεί να έχουν οι τρέχουσες συνθήκες της γονιµότητας. Πρόκειται για ένα δεί-
κτη ασταθή µε υψηλή ευαισθησία σε αλλαγές του χρονισµού των γεννή-
σεων [postponement, catch-up effects]. Πράγµατι, υάρχουν µειονεκτή-
µατα στη χρήση του Σ∆Γ για συγκριτικές αναλύσεις. Τυχόν αλλαγές µορεί
να αϕορούν µια αλλαγή στο µέγεθος της οικογένειας ή /και µια αλλαγή
στον χρονισµό/ηµερολόγιο των γεννήσεων. Όταν έχουµε τον συνολικό αριθ-
µό αιδιών ου τελικά αοκτούν οι γυναίκες µορούµε να έχουµε αξιό-
ιστες συγκρίσεις, αλλά αυτό καθίσταται εϕικτό µόνο όταν οι γυναίκες
έχουν ϕτάσει στο τέλος της ανααραγωγικής τους ζωής. Αλλαγές στην
κατανοµή των γεννήσεων κατά σειρά γέννησης δείχνουν είσης µεταβο-
λές στις τάσεις της γονιµότητας, δεδοµένου ότι η µείωση του µεγέθους
της οικογένειας σχετίζεται µε µείωση της αναλογίας των γεννήσεων υψη-
λότερης τάξης. Ωστόσο, και σε αυτή την ερίτωση υάρχει ευαισθησία
στον χρονισµό των γεννήσεων. Μια ιο ροσεκτική µατιά στο ηµερολό-
γιο των γεννήσεων είναι ααραίτητη για την κατανόηση της συµεριϕο-
ράς της γονιµότητας και τις µεταβολές της στην άροδο του χρόνου. 

50. Σύµϕωνα µε τους Harper και Hablin (2014) και τους Kohler et al.
(2002), αν η γονιµότητα µειωθεί κάτω αό ένα συγκεκριµένο είεδο (1,5
αιδιά ανά γυναίκα) και µείνει κάτω αό αυτό για αρατεταµένο χρονι-
κό διάστηµα, ροκαλείται ένα αυτοτροϕοδοτούµενο καθεστώς µεταβολής
(Παγίδα Χαµηλής Γονιµότητας) ου είναι δύσκολο να αντιστραϕεί. Αυ-
τό αοδίδεται σε έναν συνδυασµό δηµογραϕικών (ολοένα και µικρότερος



µέσης ηλικίας γυναικών στην αόκτηση ρώτου τέκνου (αό
26 έτη το 1992 ανέρχεται σε 30,4 έτη το 2017), αρέχεται µία
ρώτη και βασική ένδειξη της αναβολής της γονιµότητας [tem-
po effect]. 

Γενικά η τωτική τάση του Σ∆Γ αναδύεται ως ένας συν-
δυασµός του υψηλού οσοστού αναβολής της τεκνοοίησης και
του αντίστοιχα χαµηλού ειέδου δεύτερων και υψηλότερων τά-
ξεων γεννήσεων (Σχήµατα 7-8). Για αράδειγµα, το 2017 στην
Ελλάδα είχαµε τιµή του Σ∆Γ 1,35 αιδιά ανά γυναίκα, ενώ ε-
ρίου το 48% καταλάµβαναν οι ρώτες γεννήσεις µε σηµαντι-
κά χαµηλότερα οσοστά στις υόλοιες σειρές των γεννήσεων.
Σε γενικές γραµµές λόγω της εξέλιξης αυτής η χαµηλή και η
ακραία χαµηλή γονιµότητα αρατηρούνται και συνυάρχουν µε
την τελική ατεκνία.51 Είναι, όµως, οι δεύτερες κ.ο.κ. γεννήσεις
οι οοίες µορούν να ανατρέψουν καθοριστικά την τωτική ο-
ρεία του δείκτη (Kohler, Billari & Ortega 2002).

Γενικά η τάση της γονιµότητας ριν αό το ξεκίνηµα της
κρίσης, το 2008, ήταν ανοδική [fertility rebound], αν και δεν
ρόλαβε να ξεεράσει το όριο των 1,5 αιδιών ανά γυναίκα. Εί-
ναι ολύ νωρίς για να γνωρίζουµε µε ακρίβεια αν η γονιµότητα
στην Ελλάδα θα ανακτηθεί και µέχρι οιο είεδο. 

Αό τα στοιχεία των Σχηµάτων 7-9 ϕαίνεται ότι ράγµατι
η ύϕεση είναι εντονότερη και σχετίζεται ερισσότερο µε τη
µείωση της γονιµότητας ου αρατηρείται µεταξύ των νεότε-
ρων γυναικών (µέχρι 30 ετών), ου ιθανώς να έχουν την άνεση
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αριθµός γυναικών θα αοϕέρει διαδοχικές λιγότερες γεννήσεις µελλοντι-
κά), κοινωνιολογικών (η µείωση ιθανά να ροέρχεται αό αλλαγές στις
ροτιµήσεις οι οοίες έχουν εηρεαστεί αό την αυξηµένη έκθεση στην
ολύ χαµηλή γονιµότητα) και οικονοµικών αραγόντων (το σχετικό εισό-
δηµα των ζευγαριών δεν είναι συγκριτικά χαµηλότερο αό ό,τι είχαν οι
γονείς τους) (Lutz & Skirbekk 2005, Lutz, Skirbekk & Testa 2007).

51. Σύµϕωνα µε στοιχεία του ΟΟΣΑ, στην Ελλάδα οι γυναίκες ου
γεννήθηκαν το 1965 είχαν τελική γονιµότητα 1,72 αιδιά ανά γυναίκα και
τελική ατεκνία 16,3%. Οι αντίστοιχες τιµές για τη Σουηδία ήταν και στις
δύο εριτώσεις καλύτερες (1,92 αιδιά ανά γυναίκα και οσοστό τελικής
ατεκνίας 12,9%). 



της αναβολής µέχρι να καλυτερέψουν οι οικονοµικές συνθήκες.
Αντίθετα, οι µεγαλύτερες γυναίκες είναι λιγότερο ιθανό να ανα-
βάλουν τη γονιµότητα λόγω της οικονοµικής συγκυρίας. Είναι η
µόνη ηλικιακή οµάδα ου έχει δείξει συνεή σταθερότητα ή /και
αύξηση της γονιµότητας τα τελευταία χρόνια. Πράγµατι, το
Σχήµα 7 και το Σχήµα 9 δείχνουν την αυξανόµενη σηµασία της
γονιµότητας σε ηλικίες γυναικών άνω των 30 ετών στην Ελλά-
δα. Όως διαιστώνεται, η οσοστιαία συµµετοχή τους ακο-
λουθεί αυξητική τάση, ενώ για για τις γυναίκες κάτω των 30
ετών η τάση της γονιµότητας είναι αντίστροϕη.52

Ένα αό τα αοτελέσµατα της ακραία χαµηλής γονιµότη-
τας,53 το οοίο είναι ζωτικής σηµασίας για τη δηµογραϕική ανά-
τυξη της Ελλάδας, είναι η αρνητική δυναµική (ή ορµή)54 του
ληθυσµού της – δηλαδή, η συνεχιζόµενη µείωση του ληθυσµού
ακόµη και αν η γονιµότητα εξελισσόταν µε κατεύθυνση το εί-
εδο ανανέωσης των γενεών.55 Σύµϕωνα µε εκτιµήσεις ο λη-
θυσµός της Ελλάδας έχει εράσει στη ϕάση αρνητικής ληθυ-
σµιακής ορµής ήδη αό τα µέσα στης δεκαετίας του 1980 (Σχή-
µα 10).56 Στις µελλοντικές γενιές, ακόµα κι αν τα οσοστά
γονιµότητας στην Ελλάδα ϕτάσουν στο είεδο αντικατάστα-
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52. Παρόµοια είναι και η τάση για το σύνολο των χωρών της Ε.Ε.-28.
Βλ. https://ec. europa.eu/eurostat/statistics-explained/index.php?title=Fer-
tility_statistics&oldid=11533. 

53. Λόγω αρελθόντος χαµηλής γονιµότητας θα υάρχουν λιγότερες
ιθανές µητέρες στο µέλλον: λιγότερες γυναίκες θα γεννούν όλο και λιγό-
τερα αιδιά (Negative Momentum/καθοδικό σιράλ).

54. Momentum.
55. H τάση αυτή εµϕανίζεται εειδή οι αλαιότερες κοόρτες διαϕέ-

ρουν σε αόλυτο µέγεθος αό τις νεότερες κοόρτες µε αιδιά, εηρεάζο-
ντας άµεσα τα οσοστά γεννήσεων και θανάτων ου καθορίζουν τον εγ-
γενή ρυθµό αύξησης του ληθυσµού.

56. Αν και ο δείκτης γονιµότητας κυµαίνεται κάτω αό το είεδο
ανανέωσης των γενεών για ολλά χρόνια (αό τις αρχές της δεκαετίας του
1980), ο ληθυσµός της Ελλάδας σηµείωνε αύξηση λόγω της θετικής δη-
µογραϕικής δυναµικής (ορµής), η οοία εέτρεε σε έναν σχετικά νεαρό
ληθυσµό να συνεχίσει να αυξάνεται. Μόλις αό το 2011 ο ληθυσµός της
Ελλάδας άρχισε να µειώνεται. 



σης των γενεών ή και αραάνω, το µικρό µέγεθος των γενεών
ου θα τεκνοοιούν θα λήξει και θα εριορίζει τον αντίκτυ-
ο της τάσης αυτής για τις εόµενες γενιές.Η Ελλάδα έχει να
χάσει ολλά αό το έλλειµµα ή την καθυστέρηση αυτών των
γεννήσεων.57

Συµπεράσµατα 

Η εµϕάνιση ολύ χαµηλής γονιµότητας στην Ελλάδα συνεά-
γεται θεµελιώδεις κοινωνικές και οικονοµικές αλλαγές. Μα-
κρορόθεσµα µορεί να υάρξει καλύτερη στρατηγική και ενερ-
γητική ολιτική για τη βελτίωση της κατάστασης και αντι-
στροϕή της τρέχουσας τωτικής τάσης. Αυτό ααιτεί αλλαγή
νοοτροιών και ένα µίγµα υλικών κινήτρων ου αρέχονται αό
το κράτος, θεσµική ρύθµιση, εϕαρµογή και αρακολούθηση. Ένα
βασικό βήµα είναι η ισχυρή υοστήριξη των οικογενειών διλής
σταδιοδροµίας. Είναι ααραίτητη η αύξηση της οσότητας και
η βελτίωση της οικονοµικής ροσιτότητας και οιότητας των
υηρεσιών για αιδιά ροσχολικής ηλικίας. Ένα σύγχρονο σύ-
στηµα είναι κρίσιµης σηµασίας ροκειµένου να µειωθούν οι ανη-
συχίες των εργαζόµενων γυναικών, ου συνδέονται έντονα µε
την αόϕασή τους να έχουν αιδιά καθώς και τη διατήρηση της
θέσης εργασίας µετά τον τοκετό. Παράλληλα, είναι ααραίτη-
τη η είτευξη της ισότητας των ϕύλων µέσω των ολιτικών της
γονικής άδειας. 

Ωστόσο, η συµϕιλίωση µεταξύ της αασχόλησης και της
οικογένειας θεωρείται κυρίως γυναικείο ζήτηµα και όχι µια ο-
λιτική ροσανατολισµένη στους γονείς. Ειλέον, ακόµη και αν
το θεσµικό λαίσιο εριλαµβάνει και αναϕέρεται και στα δύο
ϕύλα, σηµαντικότητα έχει το ώς γίνονται αντιλητοί οι ρόλοι
των ϕύλων. Για αράδειγµα, αρότι υάρχει η δυνατότητα λή-
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57. Όως .χ. η είτωση στο ασϕαλιστικό, η αύξηση των δαανών
τεκνοοίησης αό το γεγονός ότι οι γυναίκες ξεκινούν την τεκνοοιία σε
ολοένα και µεγαλύτερη ηλικία, η αύξηση της υοβοηθούµενης ανααρα-
γωγής κ.λ.



ψης γονικής άδειας αό τους ατέρες, η χρήση της στη χώρα
µας είναι ιδιαίτερα χαµηλή.

Είναι σηµαντικό να εξετάσουµε ιο ροσεκτικά τις σχέ-
σεις των ϕύλων ως ένα δυναµικό στοιχείο ερµηνείας της ολύ
χαµηλής γονιµότητας. Οι θεωρίες του McDonald και του Esping-
Andersen είναι ιθανό να ροσϕέρουν µια εναλλακτική ερµηνεία
ακριβώς για το θέµα αυτό. Υάρχουν ενδείξεις ότι στην Ελλά-
δα η ακραία χαµηλή γονιµότητα ιθανώς να ερµηνεύεται αό
τη διατήρηση ενός αραδοσιακού συστήµατος ρόλων των ϕύλων
στην οικογένεια, αρότι έχουν διευρυνθεί οι δυνατότητες και ευ-
καιρίες αασχόλησης των γυναικών. Για αράδειγµα, αό την
αγκόσµια έρευνα αξιών (WVS) ου διεξήχθη το 2017 στην Ελλά-
δα, η οικογένεια είναι ολύ σηµαντική για το 95,5% των γυναι-
κών και το 92% των ανδρών.58 Τα αντίστοιχα οσοστά στον το-
µέα της αασχόλησης ή του ελεύθερου χρόνου κυµαίνονται σε
χαµηλότερα είεδα. 

Βέβαια, µε την κρίση τα δεδοµένα έχουν λέον αλλάξει
στην αγορά εργασίας, µε αοτέλεσµα οι εριστασιακές και
ροσωρινές θέσεις εργασίας να µην καλύτονται αοκλειστικά
αό την κατηγορία των ϕτωχών µε µικρή µόρϕωση, αλλά εί-
σης αό ολλούς τυχιούχους τριτοβάθµιας εκαίδευσης. Η αό-
κτηση αιδιών σε µεγαλύτερη ηλικία ή η µη αόκτηση αιδιών
ίσως να µην αοτελούν αλώς θέµα ειλογής, αλλά να αντα-
νακλούν ευρύτερες διαρθρωτικές συνθήκες και αλλαγές στην κοι-
νωνία. Αυτοί οι τελευταίοι αράγοντες χρήζουν ερισσότερης
ροσοχής, ώστε να κατανοήσουµε καλύτερα την καθυστέρηση
και τους ϕραγµούς στη δηµιουργία οικογένειας. 

Είσης, αν και δεν έχει θιχτεί εκτεταµένα, εντούτοις ϕαίνε-
ται ότι η µεγαλύτερη ανισότητα συνδέεται στενά µε ιο εντα-
τική ανατροϕή των αιδιών. Στην ίδια έρευνα (WVS) υήρχαν
ερωτήµατα ου αϕορούσαν τις αξίες τις οοίες τα αιδιά µο-
ρεί να ενθαρρυνθούν να µάθουν στο σίτι. Αό τη µία λευρά,
υήρχε «η σκληρή δουλειά», η οοία συνδέεται µε εντατική ανα-
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58. Χαρακτηριστικό είναι ότι τα αντίστοιχα οσοστά στην Ισλανδία
είναι 98% για τις γυναίκες και 94,3% για τους άνδρες.



τροϕή των αιδιών. Αό την άλλη λευρά, υήρχαν η «η ϕα-
ντασία» ή «η ανεξαρτησία», ου ροϋοθέτουν ένα ιο χαλαρό
και ανεκτικό στυλ ανατροϕής των αιδιών. Το οσοστό των ερω-
τηθέντων ου συµϕωνούν µε την εντατική ανατροϕή των αι-
διών59 είναι στενά συνδεδεµένο µε το είεδο της οικονοµικής
ανισότητας. Στην Ολλανδία (όου η ανισότητα είναι ολύ χα-
µηλή: δείκτης Gini = 27) µόνο το 26% των γονέων τονίζουν τη
σκληρή δουλειά, σε σύγκριση µε ερίου το 74% στην Ελλάδα
(δείκτης Gini = 33,4 το 2017). Χώρες µε χαµηλότερη ανισότη-
τα καταγράϕουν αντίστοιχα οσοστά µε την Ολλανδία, ενώ χώ-
ρες µε υψηλότερη ανισότητα, όως .χ. η Πολωνία, η Ρουµα-
νία και η Βουλγαρία, καταγράϕουν αρόµοια ή υψηλότερα ο-
σοστά συγκριτικά µε την Ελλάδα. 

Ωστόσο, η ραγµατικότητα αυτής της τάσης είναι µια αό-
κλιση (χάσµα) στην αόκτηση και µετέειτα ανατροϕή των αι-
διών µεταξύ των ευρωαϊκών χωρών,60 ου έχει εισηµανθεί
οικιλοτρόως στην αρούσα εργασία. Όταν η οικονοµική ανι-
σότητα αυξάνει, η αντίδραση στις δύσκολες οικονοµικές συνθή-
κες ροκαλεί έναν δηµογραϕικό διαχωρισµό: αό τη µία λευρά
είναι οι δηµογραϕικά-κοινωνικά ευκατάστατοι (µε σύντροϕο/οι-
κογένεια, αιδιά, υψηλή εκαίδευση, εργασία, δυνατότητα ϕρο-
ντίδας αιδιών κ.ο.κ.). Αό την άλλη λευρά, είναι οι δηµογρα -
ϕικά-κοινωνικά ενδεείς (µονορόσωα νοικοκυριά, µόνοι γονείς,
άτεκνοι, διαζευγµένοι, εργαζόµενοι ϕτωχοί, άνεργοι κ.ο.κ.).
Ενδιάµεσα είναι όσοι/ες αναβάλλουν, καθυστερούν κ.ο.κ., η τά-
ξη της µέσης, ου αναµένει µε ροσδοκίες. Είναι η ρώτη οµά-
δα ου αντιδρά ιδιαίτερα έντονα σε ένα αρνητικά µεταβαλλό-
µενο οικονοµικό εριβάλλον και µορεί να αντεεξέλθει στις
αυξηµένες ααιτήσεις για τη ϕροντίδα των αιδιών. Οι υόλοι-
οι δυσκολεύονται και όσοι έχουν µικρά αιδιά ιθανά να έλ-
θουν αντιµέτωοι µε τις δυσκολίες ϕροντίδας και ανατροϕής τους
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59. Ο χρόνος ου αϕιερώνουν οι γονείς στα αιδιά έχει βέβαια θετικά
αοτελέσµατα, όχι όµως η έκθεση σε ίεση.

60. Που ισχύει και µεταξύ διαϕορετικών εισοδηµατικών ή κοινωνικών
οµάδων µέσα σε µία χώρα.



[parenting trap]. Η λύση για τη µεσαία τάξη είναι το έρασµα
στο ‘σύνδροµο της αναβολής’.

Είναι δύσκολο να εικάσουµε κατά όσον στην Ελλάδα θα
αοκτιόνταν ερισσότερα αιδιά ή όχι, εάν οι συνθήκες ήταν
αρόµοιες µε εκείνες της Σουηδίας ή της Γαλλίας, µε τις εγ-
γυήσεις αασχόλησης, τις άδειες µε αοδοχές, τη δωρεάν ια-
τροϕαρµακευτική ερίθαλψη και την κρατική-δωρεάν οιοτι-
κή µέριµνα για τα αιδιά. Με τις τρέχουσες συνθήκες αλλά και
τις ροοτικές τους ϕαίνεται ανέϕικτο. Η καθυστέρηση των
γεννήσεων και η συνακόλουθη µικρότερη τελική γονιµότητα εί-
ναι στάση και διαµαρτυρία. Συνιστά ένα αντανακλαστικό στις
κακές ολιτικές και τις κακές κοινωνικές και οικονοµικές συν-
θήκες. Οι ολιτικές ου εϕαρµόζονται στη Γαλλία και οι ει-
τώσεις τους θεωρούνται ειτυχηµένες, εειδή έχουν εϕαρµο-
στεί µε συνέεια ολλές δεκαετίες.

Ούτως ή άλλως τα µαθήµατα ου η Ελλάδα έχει να ροσϕέ-
ρει για την κατανόηση της ολύ χαµηλής γονιµότητας χρειά-
ζονται ληρέστερη και σε βάθος κατανόηση του λαισίου και των
συνθηκών στις οοίες λαµβάνονται οι αοϕάσεις για την αό-
κτηση αιδιών.

Σχήµα 7. Γονιµότητα και ποσοστό γεννήσεων γυναικών 
άνω και κάτω των 30 ετών στην Ελλάδα, 1960-2017

Π η γ ή: Eurostat. 
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Σχήµα 8. Σειρά γεννήσεων (%) στην Ελλάδα, 1960-2017

Π η γ ή: Eurostat.

Σχήµα 9. Γεννήσεις ζώντων κατά οµάδες ηλικιών της µητέρας 
2008 και 2018 και ρυθµός µεταβολής 2008-2018

Π η γ ή: ΕΛΣΤΑΤ 2019. Ίδιες εκτιµήσεις.
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Σχήµα 10. Αδρή ϕυσική κίνηση και δείκτης δηµογραϕικής 
δυναµικής στην Ελλάδα, 1960-2017

Π η γ ή: Eurostat, ίδιες εκτιµήσεις.
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A B S T R A C T

Dionysis Balourdos

Birth dearth and family policies in Greece: 
A first approach

This article provides an overall survey of Greece’s current demogra -
phic patterns with a focus on fertility and contemporary family-frien -
dly policies. Following well-known theories, facts and figures, it iden-
tifies economic improvement, institutional renewal, and develop-
ment of the welfare state as factors contributing to fertility shifts and
particularly to recuperation orpostponement of childbearing. It sug-
gests that Greece needs policies aiming at demographic renewal, which
focus on diminishing costs borne by both parents, and, more specifi -
cally, on diminishing indirect costs borne mainly by females/mothers.
If Greece can affect the necessary paradigm changes in gender, roles
and society, it will prepare the way for progressive and solutions and
fertility recovery.
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